

سندھ کے مشائخ نقشبند اور مکتوب نگاری

خانقاہی ادب میں اصلاحی پہلو کے حوالے سے مکتوب نگاری کی اہمیت ہر دور میں مسلم رہی ہے۔ مشائخ نے دوسرے علاقوں میں مقیم اپنے مریدوں، عقیدت مندوں اور دیگر سالکوں کو صراطِ مستقیم پر گامزن کرنے کے لیے مکتوبات کو ذریعہ بنایا۔ مکتوبات وہ صنف ہے، جسے انبیاء کرام نے بھی اصلاح کا وسیلہ بنایا تھا۔ اذلیلین خط کا تذکرہ حضرت سلیمان کے حوالے سے قرآن میں مذکور ہوا ہے۔ ترجمہ: ”یہ میرا خط لے جا اور اسے ان کی طرف ڈال دے پھر ان کے پاس سے پھر آ اور دیکھ کہ وہ کیا جواب دیتے ہیں۔“ علی پھر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صحابہ کرام کے دعوتی مکتوبات ہی کی روایات اسلامی تاریخ کا حصہ ہیں۔ ان روایات کے امین خانقاہوں سے وابستہ مشائخ بھی ہیں۔ مکاتیب کے حوالے سے مشائخ نقشبند کی دینی، علمی، خانقاہی، ادبی اور اصلاحی خدمات قابل تقلید ہیں۔ مذکورہ روایات کے امین سندھ کے مشائخ نقشبند بھی رہے ہیں جنہوں نے اپنے اکابرین کے مکتوبات کی اشاعت، ترتیب و تہذیب، تراجم اور خود مکاتیب تحریر کر کے خانقاہی ادب کے ذخیرے میں اضافہ کیا ہے۔

”ادارہ مجتہ دیہ“ کراچی کو محمد علی نے سن ۱۹۶۳ء میں قائم کیا۔ ۵۱ اور انھیں کی زیر نگرانی یہ ادارہ اشاعتی فرائض انجام دیتا رہا۔ محمد علیؒ، سید زوار حسین شاہؒ کے خلیفہ اور مرید خاص تھے۔ اس ادارے نے ”مکتوبات مجتہ ثانی“ فارسی اور ”مکتوبات معصومیہ“ فارسی کو مکمل شائع کیا۔ ان کی ترتیب و تدوین حضرت سید زوار حسین شاہؒ کے ارشاد پر کی گئی تھی۔ اسی ادارے نے مذکورہ بالا مکاتیب کے اردو ترجمے بھی شائع کیے۔ یہ تراجم سید زوار حسین شاہؒ نے کیے تھے۔

سید زوار حسین شاہؒ کے فرزند ارجمند سید فضل الرحمان کے زیر سرپرستی اور پوتے سید عزیز الرحمان کے زیر انتظام زوار اکیڈمی پبلی کیشنز، کراچی مکتوبات کی اشاعت میں اہم کردار ادا کر رہی ہے۔ اسی ادارے کے زیر اہتمام ”خطوط ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم“ ۹ کے عنوان سے آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مکتوبات شائع ہوئے۔ جس کی ترتیب و تحقیق سید فضل الرحمان نے کی۔ اس مجموعے میں مکتوبات کے عکس اور ان کے اردو ترجمے، مکتوب الیہ کے حالات، خط کا رد عمل اور خط کے دریافت ہونے کی تفصیل بھی فراہم کی گئی ہے۔ جہاں جہاں سے لوازمہ لیا گیا ہے، ان کے حوالے بھی درج کیے گئے ہیں۔ اس کی اشاعت اڈل ۱۹۹۵ء میں ہوئی تھی۔ اس ادارے نے ”مکتوبات معصومیہ“ ۱۰ کے دفتر دوم اور سوم کے اردو تراجم کی اشاعت ثانی کا اہتمام بھی کیا۔ ان مکتوبات کی اشاعت کا سہ نہیں دیا گیا ہے۔ عموماً زوار اکیڈمی پبلی کیشنز کراچی کی مطبوعات میں جدید کمپیوٹر کیوزنگ، سنا اشاعت، طبع اڈل یا مانی اور دیگر ضروری تفصیلات ہوتی ہیں۔ پیش کش سے اندازہ ہوتا ہے کہ انھیں ادارہ مجتہ دیہ کی شائع شدہ کتب کی فلمیں لے کر شائع کیا گیا ہے۔

مذکورہ بالا مکتوبات کے علاوہ اس ادارے نے مولانا دوست محمد قندھاریؒ کے خطوط کا اردو ترجمہ بہ عنوان ”تحفہ

ابراہیمہ“ کی اشاعت مئی ۱۹۹۸ء میں کی۔ اس سے قبل یہ خطوط حاجی قربان بیگ کے زیر اہتمام ۱۹۶۶ء میں شائع ہوئے تھے۔ اشاعت مئی میں کیپیوٹر کمپوزنگ ہے اور اشاعت اول کی خامیوں کو بھی زور کیا گیا ہے۔ ۱۲ ان مکتوبات کا ترجمہ صوفی محمد احمد زواریؒ نے کیا ہے۔ ان ہی کا ترجمہ کردہ مکتوبات کا مجموعہ ”تحفہ زاہدہ“ ہے جو مولانا خواجہ محمد عثمان دامانیؒ نے ۱۳ اور مولانا خواجہ سراج الدینؒ ۱۵ کے خطوط پر مشتمل ہے۔ اس کی طبع اول ۱۹۶۸ء اور طبع مئی ۲۰۰۰ء میں ہوئی۔ عرض ناشر سے گمان ہوتا ہے کہ اس کی اشاعت اول حاجی قربان بیگ کے زیر اہتمام ہوئی ہوگی۔ طبع مئی کی کیپیوٹر کمپوزنگ کے ساتھ شائع کیا ہے اور حسن ترتیب کا خاص خیال رکھا گیا ہے یعنی کتاب کو دو حصوں میں تقسیم کر کے حصہ اول میں خواجہ محمد عثمان دامانی کے حالات زندگی اور مکاتیب اور حصہ دوم خواجہ سراج الدین کے حالات اور مکاتیب پیش کیے گئے ہیں۔

”تحفہ زواریہ“ کو بھی زور اکیڈمی پبلی کیشنز کراچی نے ۲۰۰۰ء میں شائع کیا ہے۔ اس میں ”شاہ احمد سعید“ ۱۶ کے مکتوبات ہیں۔ ان فارسی مکتوبات کا ترجمہ ظہیر الدین بھٹی نے کیا ہے۔ جن کا تعلق پنجاب سے ہے، جب کہ مرتب ڈاکٹر غلام مصطفی خانؒ ہیں۔ یہ خطوط محظوظی کی شکل میں خانقاہ موسیٰ زئی میں محفوظ تھے، وہاں سے حضرت ڈاکٹر غلام مصطفی خانؒ نے حاصل کیے اور مرتب فرما کر، اپنے شیخ حضرت مولانا سید زوار حسین شاہؒ کے نام منسوب کر کے ”تحفہ زواریہ“ کے نام سے شائع کیے۔

سندھ کے مشائخ نقشبندی کے زیر سرپرستی اور زیر انتظام جن اداروں نے مشائخ نقشبندی کے مکتوبات کی اشاعت میں کردار ادا کیا ہے۔ ان میں ڈاکٹر غلام مصطفی خانؒ ۱۸ کا اہم کردار رہا ہے۔ آپ نے انتخاب مکتوبات امام ربانیؒ ۱۹ کو پہلی بار ۱۹۶۱ء اور دوسری اور تیسری بار بالترتیب ۱۹۶۳ء اور ۲۰۰۰ء میں شائع کیا۔ اس انتخاب کا ترجمہ ہدایت علیؒ نے پوری ۲۰ نے دوران اسیری کیا تھا۔ ۲۱۔ اس انتخاب پر ڈاکٹر صاحبؒ نے مترجم کا شجرہ اور بہت مختصر حالات زندگی پیش کیے ہیں۔ کتاب میں اشاعت اور ادارے کی کوئی تفصیل نہیں ہے۔ البتہ ڈاکٹر صاحب کے خط میں مذکورہ بالا اشاعتی تفصیلات دی ہیں اور آخر میں آپ کے دستخط ہیں۔ ”مکتوبات حضرت امام ربانی مجدد الف ثانیؒ“ جس کے تین دفاتر تھے۔ اول مرتبہ ۱۳۳۳ھ میں امرتسر سے شائع ہوئے تھے، کم یاب ہو گئے تھے۔ انھیں بڑی دشواری سے آپ نے حاصل کیا اور ۱۹۷۲ء میں حیدرآباد سے شائع کیا۔

”ادارہ مسعودیہ“ کراچی جو ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ کے زیر سرپرستی اشاعتی کام انجام دیتا رہا ہے۔ اس ادارے نے ۱۹۹۹ء میں ”مکاتیب مظہری“ کے نام سے مفتی شاہ محمد مظہر اللہؒ کے مکاتیب کی دونوں جلدوں کو یک جا شائع کیا۔ اس سے قبل پہلی جلد ۱۹۶۹ء میں مدینہ پبلی کیشنز کراچی نے شائع کی تھی۔ اس کی ترتیب و پیش کش پروفیسر ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ نے تھی۔ اس ادارے نے ”مکتوبات مسعودیہ“ (نم نامے اور تعریض نامے) ۲۰۰۲ء میں شائع کیے۔ ان میں ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ کے وہ تعریضی خطوط ہیں، جو انھوں نے اپنے عقیدت مندوں اور حجابان کو تحریر فرمائے تھے۔ اسے محمد عبدالستار طاہر نقشبندی نے مرتب کیا ہے۔

”مظہری پبلی کیشنز“ کراچی ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ کے خلیفہ محمد اقبال مظہریؒ کے زیر انتظام خانقاہی ادب کی اشاعت کر رہا ہے۔ یہ ادارہ سلسلہ مظہریہ مسعودیہ کی ترویج و اشاعت کے لیے قائم کیا گیا۔ ۲۵۔ جس کے زیر اہتمام ”مکتوبات حضرت مسعود ملت“ ۲۰۰۳ء میں شائع کی گئی۔ یہ ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ کے خطوط کا مجموعہ ہے۔ اس ادارے نے ”مکتوبات حضرت مسعود ملت“ مولانا جاوید اقبال مظہریؒ کو محرم الحرام ۱۳۲۵ھ فروری ۲۰۰۳ء میں شائع کیا۔ اسے محمد عبدالستار طاہر نے ترتیب دیا۔

تحقیق، جام شورو، شمارہ ۲۰۱۲/۱، ۲۰۱۲ء

خواجہ محمد عبدالغفار ثانی نے ”خانقاہ عالیہ رحمت پور شریف لاڑکانہ“ سے ”مکتوبات غفاریہ“ کو ۱۳۳۱ھ/۲۰۱۰ء میں ترتیب دے کر شائع کیا۔ اس کتاب میں خواجہ محمد عبدالغفار فضلی نقشبندیؒ ۲۶ کے خطوط ہیں۔ اس کی پیش کش اور اشاعتی تفصیل جدید تقاضوں سے ہم آہنگ نہیں ہے۔

پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود اہلی نقشبندیؒ کے زیر سرپرستی ”اسلامی روحانی مشن پاکستان“ کراچی خانقاہی تعلیمات کی ترویج و اشاعت میں مصروف ہے۔ اس ادارے نے ”مکتوبات مقصودیہ“ کو شائع کیا۔ اس مجموعے میں پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود اہلی نقشبندی کے مکتوبات ہیں جنہیں علامہ محمد ندیم نقشبندی نے مرتب کیا ہے۔ اشاعتی معلومات فراہم کرنے میں احتیاط نہیں کی گئی ہے۔

مشائخِ سندھ نے خانقاہی ادب کا ذوق رکھنے والی اردو دنیا کو تراجم کے ذریعے بھی واقف فرمایا۔ خواجہ غزالیؒ اور خواجہ غزالیؒ نے ”مکتوبات مقصودیہ“ کو شائع کیا ہے۔ پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود اہلی نے ”مکتوبات مقصودیہ“ کو شائع کیا ہے۔ اس مجموعے میں پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود اہلی نقشبندی کے مکتوبات ہیں جنہیں علامہ محمد ندیم نقشبندی نے مرتب کیا ہے۔ اشاعتی معلومات فراہم کرنے میں احتیاط نہیں کی گئی ہے۔

مشائخِ سندھ نے خانقاہی ادب کا ذوق رکھنے والی اردو دنیا کو تراجم کے ذریعے بھی واقف فرمایا۔ خواجہ غزالیؒ اور خواجہ غزالیؒ نے ”مکتوبات مقصودیہ“ کو شائع کیا ہے۔ پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود اہلی نے ”مکتوبات مقصودیہ“ کو شائع کیا ہے۔ اس مجموعے میں پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود اہلی نقشبندی کے مکتوبات ہیں جنہیں علامہ محمد ندیم نقشبندی نے مرتب کیا ہے۔ اشاعتی معلومات فراہم کرنے میں احتیاط نہیں کی گئی ہے۔

”حق سبحانہ و تعالیٰ نے دنیا کو آخرت بھیتی قرار دیا ہے، وہ شخص بہت ہی بد نصیب ہے جو سب کا سب بچ کھا جائے اور استعداد کی زمین میں نہ ڈالے اور ایک دانے سے سودا نہ اور اس (قیامت کے دن) دن کے لیے کہ (جس دن) بھائی بھائی سے بھاگے گا اور ماں بیٹے کی خبر نہ لے گی، کچھ ذخیرہ نہ کرے، ایسے شخص کو دنیا و آخرت کے خسارے کے علاوہ کچھ حاصل نہیں اور دونوں جہان کی حسرت و شرمندگی کے سوا کچھ فائدہ نہیں۔“ ۲۹

مذکورہ بالا پیرا گراف سے یہ بھی پتا چلتا ہے کہ آپ نے سادگی بیان کے ساتھ اسلوب میں روانی کے لیے قوسین میں چند الفاظ کا اضافہ بھی کیا ہے، جس سے مکتوب واضح اور آسانی فہم میں آجاتا ہے۔ یہ اندازِ تحریر سید زوار حسین شاہ کے دیگر تراجم میں بھی نظر آتا ہے کیوں آپ تحقیقی مزاج کے حامل تھے۔ اس لیے مکتوبات کے تراجم میں بھی یہ صفت نمایاں طور پر نظر آتی ہے۔ اس خوبی کا اعتراف محمد نذیر رانجھانے یوں کیا ہے کہ آپ نے خدا واد صلاحیت کی وجہ سے دقیق عبارات کو بھی عام فہم اور انتہائی آسان زبان میں مختل کیا ہے، اس کے علاوہ متن میں شامل قرآنی آیات، احادیث، عربی عبارات کے اعراب اور حوالہ جات بھی تحریر کیے۔ مزید برآں مختلف شخصیات، مقامات اور صوفیہ اصطلاحات اور مقامات پر حواشی اور تعلیقات بھی درج کیے۔ جو ان کے محققانہ مزاج کی ترجمانی کرتے ہیں۔ ۳۰ سید زوار حسین شاہ نے مجددِ دلفِ ثانی کے مزید خطوط کے تراجم کیوں نہیں کیے تھے۔ اس کی

وضاحت محمد اعلیٰ نے یہ بیان کی ہے کہ مزید مکتوبات کے تراجم اس لیے نہیں فرمائے کہ ان کے اردو تراجم ہو چکے تھے۔ اگرچہ کہ ان کا اسلوب خانقاہی مزاج سے ہم آہنگ نہیں تھا۔ بعد ازاں انھوں نے اس علمی کام کا رخ بدل کر ”مکتوبات معصومیہ“ کی طرف کر دیا۔ ۳۲

”مکتوبات معصومیہ“ برصغیر کی اہم خانقاہی کتب میں شامل ہے۔ ان مکتوبات کے بارے میں سید زوار حسین شاہ فرماتے ہیں کہ ”یہ بھی مکتوبات مجذہد الف ثانی کی طرح بہت بلند درجے کے حامل۔ شریعت و طریقت، حقیقت و معرفت کے ساتھ ادب و انشا کا شاہ کار ہیں۔ ان مکتوبات میں ساکنان طریقت کو پیش آنے والے مسائل کے جوابات، خوابوں کی تعبیرات، فقہی مسائل اور مکتوبات مجذہد الف ثانی کے ادق مقامات کی تشریح شامل ہے۔“ ۳۳

زوار حسین شاہ نے مکتوبات معصومیہ کو اردو ان طبقے سے متعارف کرایا، آپ اس کے پہلے مترجم ہیں۔ اس ترجمے میں بھی آپ کا اسلوب نگارش نمایاں ہے۔ جس کے بارے میں اعجاز احمد اعظمی لکھتے ہیں۔

”ایسا سلیس اور عام فہم کہ جسے بھی مناسبت ہو، وہ آسانی سے سمجھ جائے جو مضامین ادق اور بوند ہیں، انھیں عام عقل و ذہن پر اتارنا تو ممکن نہیں، لیکن ترجمہ کی سلاست اور عمدگی نے انھیں اصحابِ فن سلوک کے لیے بہل کر دیا۔“ ۳۴

مکتوبات معصومیہ میں خانقاہی اسلوب کے ساتھ ادبی تنقید کے پہلو بھی ہیں۔ خواجہ معصومؒ کے ایک مرید محمد مقیم قصوری نے اپنے عربی اور فارسی اشعار پرانے ملاحظہ ارسال کیے تو آپ نے انھیں جو جواب تحریر فرمایا، اس میں مقصد کو مقدم رکھا، یعنی معنی کو عبارت پر فوقیت دی، خانقاہی ادب اور خانقاہی نظام میں ہر عمل میں مقصد کو مقدم حاصل ہوتا ہے۔ اس جواب میں عارفانہ نکات کے ساتھ ادبی چاشنی اور تنقیدی پہلو بھی نمایاں ہے۔ درج ذیل اقتباس طویل ضرور ہے مگر اس سے ترجمے کے اسلوب کا بھی بخوبی اندازہ ہو جائے گا۔

”آپ نے اپنے عربی و فارسی اشعار ارسال کیے تھے۔ ان کا مطالعہ کیا گیا۔ اچھے ہیں۔ اس برادر گرامی کی اس قدر بزرگی دوستوں کو (ہمیں) معلوم نہیں تھی، خدا کرے یہ بزرگی اور زیادہ، فُل زُبْ زُدْ نِسِي عَلَا (سورہ ۲۰، آیت ۱۱۴) ترجمہ کہہ دیجیے کہ! اے میرے رب میرا علم زیادہ فرمادیجیے۔ لیکن عربی کے شعر میں علوم عربیہ کے قواعد کی رعایت ضروری ہے جب تک ان علوم میں مہارت نہ ہو عربی کے شعر میں الجھنا کیا ضروری ہے۔ میرے خدوم! اشعار اور اس کی مانند کوئی دوسری چیز خواہ کتنی بھی بلند درجے پر پہنچ جائے صوری (ظاہری) فضائل میں داخل ہے کہ اہل معنی کے نزدیک اعتبار کے احاطے سے ساقط ہے۔“

قوے	ز	وجود	کوئش	قانی
رفتہ	ز	حروف	در	معانی

(ایک قوم اپنے وجود سے قانی (بے خبر) ہے، وہ حروف سے معانی کی اندر چلی گئی ہے۔) کوشش

کریں کہ اس معنی سے جس کو کہ سیر معشوق در عاشق سے تعبیر کیا جاتا ہے بلکہ عاشق کائنی ہو جاتا ہے، کئی طور پر حظ حاصل کریں، معنی حاصل ہونے کے بعد حروف کے ساتھ تعلق رکھنا نقصان نہیں پہنچائے گا۔ ع

ہرچ خوباں کند خوب آید

(جو کچھ حسین کرتے ہیں اچھا ہوتا ہے۔)

معنی کے متعلق ہونے سے پہلے صورتوں اور حروفوں میں رہ جانا بے کار کی بات، کہنے اور سننے سے کوئی کام نہیں چل، ذلت و عاجزی کی صفت کے ساتھ ہمیشہ بارگاہِ قدس کی طرف متوجہ رہنا درکار ہے اور فنائیت اور نیستی کی صفت کے ساتھ جو حقیقت میں کمال بے وضعی اور بے رسی ہے، متواتر مراقبہ مطلوب ہے ایسا ہو کہ معنی کی چاشنی کا ایک قطرہ اس کی جان کے حلق میں پٹکائیں اور اس سے اُٹھ کر ابدی سیرابی عطا کر دیں۔“ ۳۳

سلسلہ نقشبندیہ کے تین اور مشائخ کرام کے مکتوبات فارسی سے اردو قالب میں ڈھالے گئے۔ ان میں مولانا حاجی دوست محمد قندھاری کے مکتوبات ”تحفہ ابراہیمیہ“ اور مولانا خواجہ محمد عثمان دامانی اور مولانا خواجہ سراج الدین کے مکتوبات ”تحفہ زاہدیہ“ کے نام سے صوفی محمد احمد نقشبندی زواری نے ترجمہ کیے۔ ان تراجم کے محرکات کے بارے میں مترجم لکھتے ہیں کہ روحانی امراض کے تدارک کے لیے شیخِ کامل اور روشن ضمیری ہستی کی صحبت بھی ناگزیر ہے، کیوں کہ وہ مردِ کامل شریعتِ مطہرہ کا پابند ہوتا ہے۔ اور اسی مقصد کے حصول کی خاطر تصنیف و تالیف کا سلسلہ مفید ہوا، مگر بیش تر بزرگان کی تصنیفات عربی اور فارسی زبانوں میں ہیں اور ہمارے ملک میں ان زبانوں کے واقف و تدریج کم ہوتے جا رہے ہیں، اس لیے ان کتاب کے اردو تراجم شائع کیے گئے۔ ۳۵۔ اس کے علاوہ ان مکتوبات کے ترجمے کا ایک سبب یہ بھی ہوا کہ خواجہ سراج الدین کے فرزند خواجہ محمد ابراہیم نے صوفی محمد احمد کو اردو تراجم کی تصحیح عبارت کافر مایا، اس فرمان کی تعمیل کے بارے میں صوفی محمد احمد فرماتے ہیں کہ

”تعمیل میں جو کچھ کر سکا ہوں، وہ آپ کے سامنے ہے۔ تاہم اتنا عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ اردو ترجمہ میں تصحیح اس نا اہل کے بس کی بات نہیں تھی، البتہ جہاں عبارت جھلک ہوئی تھی، اسے صاف

اور سادہ بنانے کی جسارت ضرور کی ہے۔“ ۳۶

آخری الذکر جملوں سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ مکمل ترجمہ صوفی محمد احمد کانہیں ہے، ممکن ہے ابتدائی کام خواجہ ابراہیم نے کیا ہو اور اس کی تعمیل صوفی محمد احمد کے ہاتھوں ہوئی ہو۔ اس بات کی تصدیق صوفی محمد احمد کے اس بیان سے بھی ہوتی ہے جو ”تحفہ زاہدیہ“ کے ”عرض معروض مترجم“ میں تحریر ہے۔ ”اس بات کا خاص اہتمام برتا گیا ہے کہ اصلی فارسی نسخوں سے کوئی چیز چھوٹنے نہ پائے۔ عبارت صاف اور سادہ بنانے کی کوشش کی ہے۔ حضرت خواجہ محمد ابراہیم صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے اردو ترجمے کو بھی پیش نظر رکھا ہے۔“ ۳۷

”تحفہ ابراہیمیہ“ میں شامل مکاتیب میں علم و معرفت کے قیمتی موتی، معرفت کے دقیق مسائل، اصلاح عقائد اور رواج الوقت پیری اور مولویت پر اظہار خیال کیا گیا ہے۔ ان مکتوبات میں انھوں اپنے خلفا کو نصیحتیں بھی کی ہیں، جن میں حاکموں اور

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۱۰/۲۰۱۲ء

امیروں کی صحبت سے گریز اور نذر و نذرانے قبول کرنے سے احتراز جیسی نصیحتیں شامل ہیں۔ ایک اقتباس ملاحظہ کیجیے۔
 ”جو شخص آسمانوں کی سیر اور پرواز کر جانے کا علم حاصل کرنے یا کشف و کرامات و خوارق عادات کے حصول کے لیے عبادت اور ذکر کرتا ہے تو وہ ان چیزوں کی عبادت کرنے ولا شمار ہوگا نہ کہ حق تعالیٰ کا۔ پس اس طرح وہ اپنی عمر کو ضائع کر رہا ہے۔ بزرگوں نے فرمایا کہ علم ناموست اور اس کی سیر کرنا اور اس میں تصرف کرنا کوئی معتبر نہیں۔“ ۳۸

”تحفہ زاہد“ کے مکتوبات میں بھی انتہائی قیمتی گوہر موجود ہیں جو دنیا اور آخرت کی بھلائی کے لیے رہنمائی کرتے ہیں۔ ان میں صوفیانہ نکات، شرعی معاملات اور سالکان کے ذہن میں اٹھنے والے سوالات کے جوابات کے ساتھ اختلافی معاملات پر اعتدال کے ساتھ اظہار خیال کیا گیا ہے۔ جس کی موجودہ عہد میں بھی اشد ضرورت ہے۔ مولوی محمود شیرازی کو ایک خط میں فرماتے ہیں۔

”مولویوں کے اختلاف اور قیل و قال کو پیش نظر رکھ کر اختلافی مسائل پر بحث و مباحثے سے پرہیز کریں اور تنہائی اختیار کریں۔ فقیر نے یہی طریقہ اختیار کیا ہے۔ ہاں وقت ضرورت اس میں حصہ لے سکتے ہیں۔ اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔“ ۳۹

اسی طرح مولوی نور محمد کو عرف ”ضاد“ کی ادائیگی کے بارے فرماتے ہیں۔

”صوت حرف ”ضاد“ کی ادائیگی نہ اس طرح صحیح ہے جیسا کہ دامان کے لوگ قریب ”دال“ کے ادا کرتے ہیں اور نہ اس طرح صحیح ہے جیسا کہ اہل نجارا مشابہ ”بلاظا“ ادا کرتے ہیں بلکہ ”ض“ کا صوت ”ذ“ اور ”ض“ کے درمیان ہے۔ حضرت قبلہ و کعبہ نے عراق کے قاریوں سے بغداد شریف میں تجویز سے قرآن شریف پڑھنا سیکھا تھا۔ آپ فرماتے تھے کہ یہ اختلاف فتوے وغیرہ کے لکھنے سے دور نہیں ہو سکا، بلکہ اختلاف کا ثنا صوت کے سننے پر موقوف ہے۔ فقیر کو اس معاملے میں معذور تصور فرمائیں۔“ ۴۰

صوفی محمد احمد کے تراجم زبان و بیان کے حوالے سے تو اہمیت کے حامل ہیں۔ کیوں کہ ان کی زبان سادہ، عبارت عام فہم اور اسلوب رواں ہے جو خافقہ امی مزاج سے ہم آہنگ ہے مگر ان تراجم میں وہ صفات اور خوبیاں نہیں ہیں، جو زاہد حسین شاہ کے تراجم میں ہیں یعنی انھوں نے ہر فارسی اور عربی عبارت کا اردو ترجمہ دیا ہے جب کہ مذکورہ مکتوبات کے ترجمے میں کہیں کہیں فارسی اور عربی عبارات کے ترجمے نظر آتے ہیں مگر تمام مقامات پر یہ نندا نہیں برتا گیا۔ اس کے علاوہ سید زاہد حسین شاہ کے ہاں جو قوسین کے ذریعے وضاحتیں دی گئیں ہیں۔ وہ بھی ان تراجم میں مفقود ہیں۔ اسی طرح تحقیقی مزاج بھی ان مکتوبات میں نہیں برتا گیا جو سید زاہد حسین شاہ کے مکتوبات مجدد الف ثانی اور مکتوبات معصومیہ میں نظر آتا ہے۔

مشائخ نقشبندیہ کے مکتوبات کی ترتیب و تہذیب اور تدوین میں ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان کا کردار خصوصیت رکھتا ہے۔ انھوں نے ”تحفہ زاہد“ کو ترتیب دیا، جو شاہ احمد سعید دہلوی کے مکتوبات کا مجموعہ ہے۔ یہ پہلی بار ۱۹۵۵ء اور دوسری مرتبہ ۱۹۶۳ء میں شائع ہوا۔ ۱۱۔ خولید عبد اللہ احمد ہندی کے خطوط کو ”گلشن وحدت“ کے نام سے مرتب کیا۔ انھیں صاحب مکتوب

کے خلیفہ شیخ محمد مراد کشمیری نے جمع کیا تھا۔ اس میں ڈاکٹر صاحب نے خطوط کا تحقیقی جائزہ لینے کے ساتھ تعلیقات کو بھی شامل کیا ہے۔ یہ مکاتیب ۱۹۶۶ء میں شائع ہوئے۔ ”مکتوباتِ خواجہ عبداللہ سرہندی“ کو کابل سے حاصل کر کے ۱۹۷۶ء میں شائع کرایا۔ ”لوائحِ خانقاہ مظہریہ“ میں مظہر جان جاناں ۳۲ اور ان کے سلسلے سے وابستہ اشخاص کے خطوط ہیں۔ انیس ۱۹۷۵ء میں کتابی صورت دی گئی۔ اس کی کتابت سابق صدر شعبہ اردو، سندھ یونیورسٹی جام شورو ڈاکٹر نجم الاسلام نے فرمائی تھی۔ ”مکتوباتِ معصوم“ کی ترتیب تہذیب کا کام اپنے مرشد سید زوار حسین شاہ کے ارشاد پر کیا۔ خطوط کا یہ مجموعہ ۱۹۷۶ء میں اشاعت پذیر ہوا۔ اس میں ڈاکٹر صاحب نے فارسی میں مقدمہ بھی تحریر کیا ہے۔ خواجہ معصوم کے مغلے صاحب زادے خواجہ تجرہ اللہ محمد نقشبند ثانی کے خطوط ”وسیلۃ القبول الی اللہ، الرسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم“ کے نام سے پہلی مرتبہ ۱۹۶۳ء اور دوسری مرتبہ ۱۹۹۹ء میں شائع ہوئے۔ یہ نیز شاہ فضل احمد سرہندی کی خانقاہ (پشاور) کے سجادہ نشین مولانا عبداللہ جان نے ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان کو عطا کیا تھا۔ اس نسخے کو ۱۳۲۴ھ میں میں کسی بدخط اور غلط نویس نے رقم کیا تھا۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنے رفقا کی مدد سے صحیح فرمائی۔ ان کے علاوہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان نے ”مکتوباتِ سیفیہ“ کی ترتیب و تدوین بھی کی۔ یہ خواجہ محمد معصوم کے فرزند خواجہ سیف الدین ۳۲ کے مکتوبات ہیں۔ ڈاکٹر صاحب نے ان خطوط کی ترتیب مکتوب الہم کے مطابق فرمائی اور ان کی تاریخی اہمیت کو بھی بیان کیا ہے۔ یہ نادر خطوط مولانا حسرت علی خان نے رام پور سے ڈاکٹر صاحب کو مرحمت فرمایا تھا۔ ۳۲

سندھ کے مشائخ نقشبند نے مجدد الف ثانی اور دیگر بزرگوں کی روایت کو برقرار رکھتے ہوئے خانقاہی تعلیم کی ترویج کے لیے مکتوب نگاری کو بھی ذریعہ بنایا۔ زیر بحث مکتوبات اردو زبان میں ہیں۔ جن کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

”مکتوباتِ زواریہ“ ان خطوط کا مجموعہ ہے جو سید زوار حسین شاہ نے اپنے مرید خاص اور خلیفہ مجاز ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان کو تحریر کیے تھے۔ اس مجموعے کو گاباز کراچی نے شائع کیا ہے۔ کتاب میں اشاعت کی دیگر تفصیلات نہیں دی گئی ہیں۔ ڈاکٹر سرور احمد زئی نے بھی اس کا اشاعتی سندرج نہیں کیا ہے۔ ۳۵ مرتبہ ویسٹر ویل احمد کی کتاب سراج الادب جو ۱۹۹۷ء میں شائع ہوئی تھی۔ اس کے آخر میں ان مکتوبات کی تصدیق کا ذکر ہے۔ ۳۶ اس اعتبار سے یہ ۱۹۹۷ء سے قبل شائع ہوئی ہوگی۔

”مکتوباتِ زواریہ“ میں شامل خطوط ۱۶، ستمبر ۱۹۳۹ء سے ۱۲، ستمبر ۱۹۶۵ء تک کے عرصے میں لکھے گئے۔ بعد ازاں مکتوب نگار کراچی منتقل ہو گئے۔ یوں ان خطوط کا سلسلہ منقطع ہو کر ملاقاتوں میں تبدیل ہو گیا۔ کیوں کہ مرشد کے کراچی تشریف لانے کے بعد ڈاکٹر صاحب ”حیدرآباد سے شرفِ ملاقات کے لیے کراچی جاتے رہتے تھے۔ یوں بھی ہوتا تھا کہ بعض مرتبہ سید زوار حسین شاہ بھی حیدرآباد قدم رنجہ فرماتے تھے۔ ۳۷ یہ مکتوبات مختلف مقامات سے تحریر کیے گئے ہیں۔ ان میں سے بیش تر کا مقام تحریر خیر پور تالیسی ریاست بمبادل پور ہے۔

”مکتوباتِ زواریہ“ کے مطالعے سے اندازہ ہوتا ہے کہ ان کے محرکات میں اول تو خانقاہی نظام کی ترویج ہے۔ دوم روحانی اور اخلاقی تربیت ہے۔ سوم۔ باہمی رابطہ ہے۔ جو ایک دوسرے کے حالات سے آگہی، مشکلات میں مشورے اور معاونت کا تبادلہ ہے۔ ان مکتوبات میں زیادہ تر وہ خطوط ہیں جو مکاتیب یا اطلاعات کے جوابات پر مبنی ہیں۔

سندھ کے مشائخ نقشبندی کے جو اردو میں مکتوب نگاری منصوبہ شہود بر آئی ہے۔ اس میں معاشرے کے اجتماعی معاملات اور فرد کی انفرادی اصلاح کے لیے قیمتی نکتے موجود ہیں۔ ان مکاتیب سے مشائخ کے حالات، مزاج، افکار اور دیگر معلومات سے

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۲۰۱۲ء

آگئی ہوتی ہے۔ جیسے ”مکتوبات زواریہ“ کے مکتوبات سے مکتوب نگار، مکتوب الیہ اور دیگر وابستگان کے نجی حالات اور روزمرہ کے حالات سے واقفیت حاصل ہوتی ہے۔ جس کے بارے میں ابوالخیر کشفی کا خیال ہے کہ ”اس مجموعے کے بہت سے خطوط دونوں خاندانوں، خاندان زواریہ اور خاندان غلام مصطفیٰ خان کے افرادی صحت اور بیماریوں کے احوال سے متعلق ہیں۔ اگر ان خطوط کو مجموعے میں شامل نہ کیا جاتا تو مناسب تھا مگر ان خطوط کے مطالعے سے بھی حضرت شاہ صاحب ”کے توکل علی اللہ کا اندازہ ہوتا ہے۔“ ۳۸ ابوالخیر کشفی نے ان خطوط کی مثالیں نہیں دیں۔ قیاس کیا جاسکتا ہے کہ ان کی مراد بہت نجی نوعیت کے خطوط سے ہے۔ راقم کے خیال میں ذیل کی نوعیت کے خطوط ہو سکتے ہیں۔

”اہلیہ ذوالفقار حسین کو اب پہلے سے افاقہ ہے اگرچہ کبھی آرام نہیں۔ غالباً بیکوریا کی شکایت ہے اور کمر اور پیڑو میں درد ہے جو غالباً رحم Backward اور Downwards ہونے کی وجہ سے۔۔۔ نیز اُون جو گزشتہ سال کراچی سے آئی تھی، ہسپتال میں رہ گئی۔ اس کے رنگ کا دھاگا ارسال خدمت ہے۔ یہ اٹلی کی بنی ہوئی ہے۔ بہر حال جو بھی ملے۔ رنگ سے رنگ ضرور مل جائے۔ اس کے مطابق چار اونس بھی مہراہ لادیں“ ۳۹

”آپ کی اہلیہ صاحبہ کی علالت طبع اور آپ کی طرف سے شکی ہونے کی بنا پر آپ کے کرانے ہوئے علاج سے گریز کرنے کا حال معلوم ہو کر افسوس ہوا۔ عورتوں کا معاملہ بڑا پیڑھا ہوتا ہے اور بلاطائف اٹھل ان سے نہ بننا پڑتا ہے۔ آپ بھی نرمی سے اور کسی ڈھنگ سے ان کو سمجھا دیا کریں اور پیش تر امور میں تو لازمی ظاہر کرنی پڑتی ہے اور ان کی طبیعت کو آزادی دینی پڑتی ہے تاکہ وہم اور توہمات زیادہ نہ بڑھنے پائیں۔ آپ تو خود نانا اور ماشا اللہ متحمل مزاج و نرم طبیعت انسان ہیں۔“ ۴۰

بلاشبہ یہ بہت نجی معاملات ہیں مگر ان سے باہمی محبت کا واضح طور پر پتا چلتا ہے۔ ایک دوسرے کے ساتھ اپنے مسائل کے تبادلے کا بلا تکلف اظہار اُس اعتماد کو نمایاں کرتا ہے جو آج کے دور میں شاذ و نادر ہی نظر آتا ہے۔ جس کی وجہ سے آج کے دور میں نفسیاتی مسائل پیدا ہو رہے ہیں کیوں کہ کراچی کو ایسے پر خلوص دوست احباب بھی میسر نہیں، جن سے آدمی دل کی بات کر سکے۔ ایک خط میں کراچی آمد کے حوالے سے کسی تاریخ کو متعین نہ کرنے سے زواریہ شاہ کی احتیاط کا بھی پتا چلتا ہے۔ الغرض ان مکاتیب میں سلوک کے معاملات بھی ہیں تو کاروبار جہاں کے رنگ بھی نکھرے ہوئے ہیں۔ علمی مباحث بھی ہیں تو زندگی گزارنے کے طریقے بھی۔ ان مکاتیب کے مطالعے سے اُن رویوں سے آشنائی ہوتی ہے جن سے آگئی کے بعد انسان نہ صرف خود پر سکون زندگی گزار سکتا ہے بلکہ معاشرے کے دیگر افرادی احسن انداز میں رہنمائی بھی کر سکتا ہے۔ ان مکاتیب میں ایسے پہلو بھی موجود ہیں، جن سے مشکلات و مصائب کا شکار لوگوں کی مدد کرنے اور دوسروں کے دکھ درد کو اپنا دکھ دیکھنے کا جذبہ بیدار ہوتا ہے۔

زواریہ شاہ ”کے مکاتیب کا اسلوب بیان سادہ اور بے تکلفانہ ہے۔ ان میں عاجزانہ انداز جا بجا نظر آتا ہے کہیں محسوس نہیں ہوتا کہ یہ خطوط کسی بزرگ نے اپنے مرید کو تحریر کیے ہیں۔ چند مواضع اور نصائح کی بھرمار نہیں ہے۔ جہاں کہیں کوئی بات سمجھائی گئی ہے تو براہری کی سطح پر آکر، حوصلہ افزائی کرتے ہوئے۔ جہاں اپنا کام ہے تو اس کا بھی بلا تکلف اظہار کیا ہے۔ اختصار ان خطوط کی ایک خاص بات ہے۔ زبان و بیان روزمرہ اور عام فہم ہے۔ مکاتیب کی ترتیب تاریخی اعتبار سے کی

گئی ہے۔ اسلوب کی مثال دیے گئے اقتباسات میں دیکھی جاسکتی ہیں۔

”مٹی کے تیل اور پٹرول پمپ و ایجنسی لیور برادرس کے متعلق رشید اللہ خاں صاحب سے مزید تاکید کر دیں کہ کوشش بلیغ جاری رکھیں اور ہمارے علاقے کے ٹورنگ آفیسر کا نام و پتہ قیام وغیرہ معلوم کر کے تحریر فرمادیں تاکہ یہاں براہ راست ہمارا آڈی اس سے مل کر کوشش کر لیوے۔“ ۵۱

”مدینہ منورہ سے حضرت مولانا عبدالغفور صاحب عباسی کا والا نامہ تین چار روز ہوئے موصول ہوا۔ آپ کو اور سب کو سلام مننون اور دعائیں تحریر فرمائیں ہیں۔ سب اہل خانہ و حاضرین نے بھی اس عاجز نے بھی آپ کا سلام لکھا تھا۔ جس کا یہ جواب آیا ہے۔“ ۵۲

”مکتوبات ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں“ کو اُن کے مرید خالد محمود نے دو جلدوں میں ترتیب دیا ہے۔ جلد اول کا اشاعت اول ۱۹۹۷ء، حیدرآباد، زیر پبلی کیشنز اور دوسری جلد اولی پبلی شر کے زیر اہتمام اشاعت اول ۱۹۹۹ء میں شائع ہوئی۔ پہلی جلد میں ۳۶ اور دوسری جلد میں ۱۰۲ افراد کو لکھے گئے یہ ۲۹۹، اور ۵۰۹ خطوط اپنے اندر ایک وسیع جہاں رکھتے ہیں کیوں کہ یہ مختلف طبقات سے تعلق رکھنے والے افراد کو تحریر کیے گئے ہیں۔ ان میں علمائے کرام، مشائخ، اساتذہ، شاگرد، عقیدت مند، مریدین، محققین، ضرورت مند وغیرہ سب شامل ہیں۔ ”مکتوبات ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں“ کی پہلی اور دوسری جلد میں جن افراد کے نام خطوط تحریر کیے گئے ہیں۔ اُن کے نام، شہر اور لکھے گئے خطوط کی تعداد پیش کی گئی ہے۔ یہ دونوں فہرستیں معروف نام کی حروف تہجی کے اعتبار سے ترتیب دی گئی ہیں مگر دونوں جلدوں کے آغاز میں پہلے مولانا فضل الرحمن کے خطوط ہیں۔ غالباً، ان کے روحانی مرتبے کے سبب یا مرشد زادے کے احترام میں ترتیب سے ہٹ کر یہ کام کیا ہے۔ ان خطوط سے جہاں ڈاکٹر صاحب کے حالات سے آگہی ہوتی ہے، وہاں اس دور کے اہم مشاہیرین کے بارے میں بھی قیمتی معلومات ملتی ہیں۔

”مکتوبات ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں“ کے مرتب خالد محمود کا ۱۹۷۵ء سے آپ سے تعلق رہا مگر آپ کی صحبت سے کما حقہ مستفیض نہ ہونے کا انہیں قلق تھا۔ اس کی کو دور کرنے اور اپنے تعلق کو استحکام دینے کے لیے آپ کے مکاتیب کو مرتب اور شائع کرنے کا ارادہ کیا، جن کے مطالعہ سے نہ صرف اُن کا اپنا ایمان مستحکم ہوا بلکہ دیگر مریدین اور عقیدت مندوں کو بھی ان سے استفادے کا موقع ملا۔ یہ وہ محرک تھا جس نے خالد محمود سے خطوط کو جمع اور انہیں شائع کرنے کا عمل کرایا۔ ان خطوط کی اہمیت میں مزید اضافہ کرنے کے لیے مرتب نے ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں سے مکتوب الہم کے مختصر تعارف بھی تحریر کروا لیے، جنہیں اُن کے پہلے خط کے حاشیے میں دے دیا گیا ہے۔ صرف دو مکتوب الہیہ ڈاکٹر محمد مسعود احمد ۳۵ اور خاں جمیل ۵۲ کا تعارف شائع نہیں ہو سکا۔ ان خطوط کے مجموعوں کی اہمیت یوں بھی ہے کہ بہت سے مکاتیب کا عکس بھی شائع کیا گیا ہے جس سے قاری ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں کی تحریر اور طریقہ تحریر سے آگاہ ہو جاتے ہیں۔

”مکتوبات ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں“ کی تصوف میں اہمیت کا اندازہ ڈاکٹر سراج احمد خان کے اس بیان سے لگایا جاسکتا ہے۔ ”اس [مجموعے] میں سالکین (سالک کے مراحل طے کرنے والوں) کے لیے رہنمائی و استفادہ کا مواد موجود ہے اور تصوف کے حوالے سے نہایت قیمتی نکات شامل ہیں۔“ ۵۵ بقول پروفیسر عبدالحمید چوہدری ”حضرت ڈاکٹر صاحب کے مکتوبات میں بھی اکثر و بیش تر اپنے دور افتادہ معتقدین کی روحانی تربیت کا یہی طریقہ کار گر رہا ہے۔“ ۵۶

”کتوبات ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان“ سے ادنیٰ اکابرین کی کچھ منفرد صفات کا بھی پتا چلتا ہے جیسا کہ ۲۳ مارچ ۱۹۹۶ء کو اسلم فرخی کو لکھے گئے ایک خط سے معلوم ہوتا ہے کہ ان دنوں ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان کے گھٹنے میں درد رہا جس سے افادہ ڈاکٹر جمیل جالبی کی تیار کردہ دوا سے ہوا۔ آپ نے اسلم فرخی کو بھی ان سے دوا لینے کا مشورہ دیا ہے۔ ۷ گویا ڈاکٹر جمیل جالبی کو طب سے بھی نسبت ہے یا پھر یہ اپنے احباب کی خدمت کے لیے اس نوع کا فرض انجام دیتے ہیں۔ ان خطوط میں کئی بڑی بیماریوں کے علاج بھی تجویز کیے گئے ہیں۔ اس طرح ان خطوط میں کتابوں کی اشاعت اور ان کے بارے میں دیگر معلومات بھی جا بجا نظر آتی ہے۔ لوگوں کی رحلت پر تعزیت نامے بھی ان خطوط کا حصہ ہیں۔ توجیح، عمرے اور نوکریاں ملنے اور شادی کی خوش خبریاں بھی ان مکتوبات میں شامل ہیں۔ لوگوں کے لیے دعائیں کی گئی ہیں تو ہر خط میں خود کے لیے اور دیگر اعزاء و احباب کے لیے درخواست دعا بھی کی گئیں ہیں۔ سائلین کو اسباق دیے گئے ہیں تو انھیں احتیاط کی تلقین بھی کی گئی ہے۔ کہیں باہمی رنجش یا ناچاقی کا پتا چلا تو انھیں اسے ختم کرنے اور محبت میں تبدیل کرنے کے مشورے اور دعا دی گئی ہے۔ علمی اور تحقیقی معاملات ان خطوط میں زیر بحث لائے گئے ہیں تو تنقیدی پہلوؤں کی مثالیں بھی مل جاتی ہیں۔

ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان نے ان خطوط میں طالبان علم اور سالکان کی تربیت اور رہبری کے لیے قیمتی نکات، بیاروں کے لیے طبی مشورے، قلوب کی تطہیر کے لیے وظائف و عبادات، تبلیغی طریقہ کار، خوابوں کی تعبیر وغیرہ بیان فرمائی ہے۔ ان مکاتیب سے ہمیں کتب نگار کے افکار اور نظریات سے آگہی کے ساتھ ان کے رجحانات کا بھی اندازہ ہوتا ہے۔ یہی نہیں یہ خطوط ان کی علم پروری، ادب دوستی، رجحان سازی اور مذہبی خدمات پر بھی دلالت کرتے ہیں۔ ۸۔

ڈاکٹر محمد مسعود احمد کو لکھے گئے خط کا نمونہ ملاحظہ کیجیے۔ جس سے ڈاکٹر صاحب کی شخصیت کے پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے۔

”میری طبیعت بہت کم زور ہوتی جا رہی ہے۔ سیال کوٹ کے بزرگوں کی فرمائش پر حضرات القدس (دوسرا حصہ) ترجمہ شروع کر دیا ہے۔ خدا کرے کہ میں کرسکوں اور اللہ پاک کے نزدیک مقبول ہو۔ چاہتا ہوں کہ حواشی مختصر بھی دیتا جاؤں لیکن کہیں موجود ہونے کے باوجود تلاش نہیں کر سکتا۔ آپ ہی مدد فرمائیں۔

۱۔ حضرت شاہ کمالؒ کی تصانیف کا سال وفات

۲۔ شیخ محمد غوث گوالیار کا سال وفات (آپ کی کتاب تھی لیکن خدا جانے اب کہاں ہے)

۳۔ حضرت غوث گوالیارؒ کے خلیفہ مولانا حسن غوثی کا سال وفات۔۔۔۔

۔۔۔ یہ عبارت کتوبات شریف میں کس جگہ ہے۔“ ۹۔

مذکورہ بالا خط سے کئی پہلو آشکار ہوتے ہیں۔ ایک تو ڈاکٹر صاحب کی ناسازی طبیعت کا پتا چلتا ہے۔ اس کے باوجود سیال کوٹ کے بزرگوں کی خواہش کا احترام کرتے ہوئے، کتاب کا ترجمہ کرنا۔ پھر اس سے مقصود رضائے الہی کا حصول، ترجمے کی اہمیت اور افادیت میں اضافے کے لیے حواشی دینا۔ اگرچہ کہ اس بیماری میں یہ عمل اس قدر دشوار تھا کہ آپ موجود کتب کو بھی تلاش کرنے کی حالت میں نہیں تھے۔ ڈاکٹر صاحب کی تحقیقی احتیاط بھی اس مختصر سے خط میں منکشف ہوتی ہے۔ اپنے شاگرد عزیز اکٹر محمد مسعود احمد سے مدد کی درخواست، آپ کی اطلاع ظنی اور بڑے پن کو ظاہر کرتی ہے۔ تصوف کے

معاملات میں ڈاکٹر محمد مسعود احمد علی صلیحیتوں کا اعتراف اور ان کی فراہم کردہ مطبوعات پر یقین۔ یہ تمام پہلو غلام مصطفیٰ خاں کی عظمت کا منہ بولتا ثبوت ہیں۔

”مکتوبات ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں“ کی خصوصیت یہ ہے ان میں اختصار سے کام لیا گیا ہے۔ شاید چند خطوط ہی ہوں گے جو دریا و صحائی صفحات پر مشتمل ہوں۔ کام کی بات کو مختصر ایمان کیا گیا ہے، جس سے مطلوب و مقصود حاصل ہو جاتا ہے۔ خط میں ہجری اور عیسوی سن و تاریخ کا استعمال کیا گیا ہے۔ کئی خطوط میں صرف تاریخ دی گئی ہیں سال درج نہیں ہے۔ تعلق کی نسبت سے بالخصوص خاندان سے تعلق رکھنے والے یا جن سے گہرے تعلقات ہیں انہیں اپنے اور گھر کے دیگر افراد کے حالات سے آگہی دی گئی ہے۔ ان خطوط کے مطالعے سے پتا چلتا ہے کہ ڈاکٹر صاحب نہ صرف خود دوسروں کے مسائل حل کرنے میں مدد فرماتے تھے بلکہ جہاں ان کی سلام دعا ہوتی تو ان کو بھی لوگوں کے مسائل حل کرنے کے لیے خط کتابت کرتے تھے۔ موجودہ دور میں بہت کم خاتقا ہوں اور مشائخ میں خدمتِ خلق کا یہ جذبہ گیا ہے۔

”پچھلا خط میں نے جوش میں لکھ دیا تھا کہ ضرور حلقہ کرایا کریں۔ پھر افسوس ہوا کہ آپ کو خواہ مخواہ زحمت دی آسانی سے ہو سکے تو حلقہ کرا دیا کریں۔ ورنہ نہیں۔

صبح جمعہ ۲۴ نومبر کو حضرت شاہ صاحب علیہ رحمۃ کے لیے ایصالِ ثواب، ان کے دولت کدے پر کراچی میں ہوگا، میں کم زوری کی وجہ سے شاید نہ آسکوں۔“ ۱۰

ڈاکٹر محمد مسعود احمد ایک محقق اور مہرِ رضویات کے حوالے سے معتبر اور معروف ہیں۔ آپ نے امام احمد رضا کے حوالے سے جس قدر کام کیا، اس کی مثال نہیں ملتی۔ آپ نے صرف کام ہی نہیں کیا بلکہ علماء اور محققین کو اس کام کی لطفِ رغبت بھی دلائی۔ جس کے نتیجے میں امام احمد رضا پر جو تحقیقی، تنقیدی، ترجموی اور ترمیمی کام ہوا، وہ بھی اس قدر ہے کہ جس پر مزید کئی تحقیقی مقالے تحریر کیے جاسکتے ہیں۔ یوں ڈاکٹر محمد مسعود احمد کا تحقیقی کام کسی فعال ادارے سے کسی طور کم نہیں ہے۔ آپ نے ۱۹۶۹ء میں امام احمد رضا پر تحقیقی کام کا آغاز کیا تھا اس بارے میں دنیا بھر کے لوگوں سے آپ کی خط کتابت رہی۔ ان خطوط کو مصوفی عبدالستار طاہر نقشبندی نے ”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“ (ڈاکٹر محمد مسعود احمد کے نام مکتوبات کے آئینے میں) کے نام سے ۱۹۹۲ء میں مرتب کیا۔ ۱۱۔ اس کی اشاعت، اوّل ادارہ تحقیقات امام احمد رضا انٹرنیشنل کراچی کے زیرِ اہتمام ۲۰۰۵ء میں ہوئی۔

”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“ میں شامل مکاتیب کا محرک وہ جذبہِ محبت ہے جو ڈاکٹر محمد مسعود احمد کو امام احمد رضا سے تھا۔ جس نے آپ سے اتنا بڑا کام لے لیا۔ ساری دنیا میں اس موضوع کو عام کیا مگر اس جذبے میں آپ نے علمی اور تحقیقی انداز برقرار رکھا۔ اندھی عقیدت سے ڈور رہے۔ آپ تحقیق اور علمی کاموں میں کسی بھی قسم کے تعصب اور عقیدت کے قائل نہیں تھے۔ ”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“ میں شامل خطوط کا مرکزی موضوع ”رضویات“ ہی ہے۔ یہ تمام مکاتیب ڈاکٹر محمد مسعود احمد نے ان افراد کو تحریر کیے ہیں، جو امام احمد رضا کی شخصیت، علمیت، شاعری اور ان کے مقام سے آگہی کے خواہاں رہے یا پھر ان پر ہونے والی علمی اور تحقیقی کام کے بارے میں جاننے کے خواہش مند تھے۔ ان افراد میں علماء، مشائخ، اساتذہ، طلباء، دانشور، صحافی، گوشہ نشین، محقق، مقرر، خطیب اور مختلف مکتبہ منظر سے تعلق رکھنے والے افراد شامل ہیں۔ ۱۲۔

”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“ ڈاکٹر محمد مسعود احمد کے خطوط کا مجموعہ ہے۔ جو مختلف افراد کو تحریر کیے گئے

”پروفیسر وسیم بریلوی کی کوششوں سے ردِ مہمل کنڈھ یونیورسٹی بریلی میں ”امام احمد رضا جیڑ“ قائم ہو گئی ہے۔ گورنر نے اعلان کر دیا ہے۔ ۶۸ وغیرہ۔

”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“ میں شامل مکتوبات کا طرزِ تحریر سادہ اور سلیس ہے۔ بات کو بہت ہی واضح انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ اختصار آپ کی تحریر اور گفتگو دونوں میں پایا جاتا ہے۔ جو بات کہنا مقصود ہوتی ہے۔ اس ہی کا ذکر فرماتے ہیں۔ الفاظ روزمرہ کے مطابق ہیں۔ علمی انداز ہے۔ کتاب کے آخر میں ایک جامع فہرست دی گئی ہے جس میں تاریخِ تحریر، مقامِ تحریر، مکتوب الیہ کا نام اور شہر درج کیا گیا ہے۔ یہ فہرست تاریخی اعتبار سے مرتب کی گئی ہے۔ اس طرح خطوط سے ڈاکٹر محمد مسعود احمد کے حالات اور دیگر علمی کاموں کی ارتقائی صورت سامنے آ سکتی ہے۔ جب کہ خطوط، حروفِ تہجی کے اعتبار سے پیش کیے گئے ہیں۔ اس لیے تاریخی اعتبار سے جو فہرست مرتب کی گئی ہے اس میں بھی صفحہ نمبر بھی درج کر دیا جاتا تو یہ مزید بہتر ہو سکتی تھی۔ بہر حال یہ کاوش بہت اہمیت کی حامل ہے۔ مکتوب کا نمونہ ملاحظہ فرمائیں۔

”ادارہ تحقیقات امام احمد رضا، ۱۹۸۰ء میں فقیر کے مشورے سے محترم سید ریاست علی قادری نے قائم کیا۔ اس کے بعد ادارہ رجسٹر ہو گیا۔ فقیر سرپرست تجویز کیا گیا۔ سید صاحب صدر، سید وجاہت رسول قادری نائب صدر، ڈاکٹر مجید اللہ قادری جنرل سیکریٹری، منظور احمد گیلانی فنانس سیکریٹری وغیرہ وغیرہ۔ سید صاحب کے وصال کے بعد سید وجاہت رسول قادری صدر ہیں۔ الحمد للہ کام ہو رہا ہے۔ ادارے کی سابقہ کارکردگی کے متعلق ایک کتابچہ شائع ہونے والا ہے۔ ان شاء اللہ بیچ دیا جائے گا۔“ ۶۹

ڈاکٹر محمد مسعود احمد کے خطوط جو ”مکتوبات مسودی“ (غم نامے اور تعزیت نامے) کے نام سے محمد عبدالستار طاہر نقشبندی نے مرتب کیے ہیں۔ مذکورہ کتاب میں ڈاکٹر محمد مسعود احمد کے اُن خطوط کو شامل کیا گیا ہے جو انھوں نے اپنے عقیدت مندوں اور قرابت داروں کو ان کے کسی رشتے دار یا عزیز کی رحلت پر تعزیت کے طور پر تحریر کیے یا انھیں اپنے کسی رشتے دار یا کسی عزیز کی وفات کی اطلاع کے لیے لکھے گئے۔ اس لیے اس کے سرورق پر غم نامے اور تعزیت نامے درج کیا ہے۔ ان مکاتیب کو ادارہ مسودیہ کراچی نے پہلی بار ۱۳۳۳ھ/۲۰۰۲ء میں شائع کیا۔

”مکتوبات مسودی“ (غم نامے اور تعزیت نامے) کا بنیادی محرک تو اُن محبین اور عزیزوں کی انک شوقی ہے جن کے قریبی رشتے دار عزیز یا تعلق دار دنیا سے رخصت ہو گئے۔ اس کے علاوہ اپنے قریبی رشتے دار یا متعلقین کے انتقال کی اطلاع پہنچانا ہے۔ گویا ان خطوط کا مقصد تعزیت کرنا اور غم میں شریک ہونا اور کرنا ہے۔ ان کے مطالعہ سے اعزاز ہوتا ہے کہ آپ نے اپنے احساسات اور جذبات کو سادہ اور عام فہم انداز میں لکھا جن تک پہنچایا ہے۔ ان مکتوبات کو مرتب کرنے کا سبب بیان کرتے ہوئے مرتب محمد عبدالستار طاہر نقشبندی تحریر فرماتے ہیں کہ:

”آپ کے مکاتیب پر کام کرتے ہوئے ایسے تعزیتی خطوط بارہا نظر سے گزرے جو انفرادیت کے حامل ہیں جو اسوۂ حسنہ کی یاد دلاتے ہیں جو سیرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع سے عبارت ہیں۔ اس پہلو کی اہمیت کے پیش نظر ان خطوط کو مجموعی شکل میں پیش کیا جا رہا ہے۔“ ۷۰

مذکورہ اقتباس سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ جس طرح آپ نے اسوۂ حسنہ پر عمل پیرا ہو کر زندگی بسر کی، وہی جھلک

اُن کے خطوط میں دکھائی دیتی ہے۔ عمل اور تحریر میں یکسانیت پائی جاتی ہے۔ ایک صوفی اور ولی کی یہ صفت ہوتی ہے کہ اس کے قول و فعل اور تحریر میں تضاد نہیں ہوتا، یہی وجہ ہے کہ ان تعزیرات ناموں کے مطالعہ سے طبیعت میں غمی کی کیفیت پیدا نہیں ہوتی، بلکہ ممبر کا جذبہ اس طرح پیدا ہو جاتا ہے کہ کہ دل یا دالہ الہی اور اسوۂ رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف راغب ہو جاتا ہے۔

”مکتوبات مسعودی“ میں مکتوب نگار صرف غم ہی نہیں بانٹے بلکہ مکتوب میں قرآن اور سیرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ایسے واقعات کو مختصر طور پر بیان کرتے ہیں کہ جن سے غم کی کیفیت سکون میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ پروفیسر غیاث الدین قریشی کو ان کی جو اس سال صاحب زادی کے انتقال پر تحریر فرماتے ہیں۔

”سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لُحّت جگر جاں بلب ہیں، سرکاری گود میں لیٹے ہیں، دیکھتے ہی دیکھتے جدا ہو گئے۔ سرکاری آنکھوں میں آنسو آ گئے۔ تار بندھ گیا، فرمایا۔

”اے ابراہیم! آنکھ روتی ہے، دل غم زدہ ہے، ہم کچھ نہیں کہیں گے مگر وہی جس سے ہمارا رب راضی ہو۔“ ہاں۔

تیری مرضی جو دیکھ پائی ہو
خلش درد کی بن آئی ہو

پروفیسر فیاض احمد خان کے بیٹے کے انتقال پر ایک صحافی کے بیٹے کے انتقال کا واقعہ جس میں ممبر کی روشن مثال ہے، لکھنے کے بعد تحریر فرماتے ہیں۔

”حدیث شریف میں آتا ہے کہ معصوم بچے اپنے والدین کو بخشوانے کے لیے جھگڑیں گے۔ اللہ اکبر آپ کے لیے بخشش کا سامان ہو گیا۔ وہ معصوم آیا تھا اور معصوم ہی گیا۔ گناہوں کا بوجھ تو ہمارے سر پر ہے۔ وہ ہلکا چھلکا چلا گیا۔ اللہ تعالیٰ اُس کی برکت سے آپ کے درجات بلند فرمائے۔ آمین“ ۲۷

ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ کی صبر و شکر کی تلقین اور نصیحتوں میں تاثر اس وجہ سے بھی ہے کہ خود اُن پر بھی اس قسم کے سانحات پے در پے گزر رہے ہیں۔ جن کا انھوں نے صبر و شکر کے ساتھ مقابلہ کیا۔ وہ اپنے غم کا مداوا اللہ کی یاد اور شکر سے کر لیتے ہیں۔ اپنے برادرِ فرخرد مولانا ڈاکٹر محمد سعید احمد کے وصال پر علامہ اقبال احمد فاروقی کو تحریر فرماتے ہیں! ”وہی ہنساتا ہے، وہی رلاتا ہے، وہی مارتا ہے، وہی جلاتا ہے۔ انعام و ایلام سب اُسی کی طرف سے ہیں اور اسی کی نسبت سے سب پیارے ہیں۔“ ۳۷

ڈاکٹر صاحب علیہ رحمہ کے غموں اور دکھوں کا ذکر مکتوبات مسعودی کے صفحہ ۴۲ اور ۴۵ پر ہے، جن کے بارے میں پروفیسر فیاض کاوش تحریر فرماتے ہیں۔

”غم و الم نے اُن کے اخلاق و کردار کی تباہی کی ہے، مستقل مصائب و آلام کی بھٹی میں تپ کر کندن بنے ہیں۔۔۔ یہ سارے حادثے موصوف کی جان زار پر ٹوٹتے رہے، مگر ڈاکٹر صاحب قبلہ کا قدم کسی منزل پر نہ ڈگ گیا۔“ ۴۷

خاتما ہی رحمانات کے حوالے سے یہ مکتوبات اوّل صفحہ تا آخر دل داری تسلی دینے، غم مٹانے اور اشک شوئی کی مثال ہیں کیوں کہ سکونِ قلب عطا کرنا خاتما اور صوفی کا مدعا اور اہم مقصد ہوتا ہے۔ بقول شاعر دل بدست آرد کرج اکبر است

ڈاکٹر محمد مسعود احمد کی تعزیت نگاری کے حوالے سے محمد عبدالستار طاہر لکھتے ہیں۔
 ”اہل تعلق سے یوں تعزیت فرماتے ہیں کہ غمگین اپنا غم بھول جاتے ہیں۔ آپ انھیں صبر کی تلقین اس
 انداز پر فرماتے ہیں کہ انھیں اپنا دکھ، دکھ نہیں محسوس ہوتا۔۔۔ دل جوئی اور دل داری کا ہنر سیکھنا ہو تو
 آپ سے سیکھئے۔“ ۷۵

ذکورہ خطوط کے بارے راقم نے لکھا تھا۔

”مکتوبات مسعودی“ میں شامل خطوط میں صرف تعزیت اور صبر و شکر ہی کی تلقین نہیں ہے، ان
 میں سماجی حالات، علمی معاملات، دینی مسائل، اخلاقیات اور تحقیقی نکات بھی موجود ہیں۔ ”مکتوبات
 مسعودی“ بظاہر تعزیت اور غم ناموں پر مشتمل ہے مگر درحقیقت ان میں سکون و اطمینان اور دلداری و
 دلجوئی کی وہ لہریں موجزن ہیں جو ساحلِ قلب سے ٹکرا کر واپس نہیں جاتیں بلکہ اسے اپنا مسکن بناتی
 ہیں۔ اس طرح یہ تعزیت نامے اور غم نامے۔۔۔ سکون نامے اور اطمینان نامے کا جامہ زیب تن
 کر لیتے ہیں۔“ ۷۶

”مکتوبات مسعودی“ (غم نامے اور تعزیت نامے) کے مکاتیب کی زبان عام فہم ہے۔ اختصار ان کی خاصیت
 ہے۔ نثر میں روانی ہے۔ جملے مختصر مگر مفہوم واضح ہے۔ علمی معلومات بھی ہیں تو انھیں واضح انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ اسلوب کا
 ایک اہم نکتہ تاثر انگیزی ہے۔ ان مکتوب کے اندازِ بیاں کی ایک صفت یہ ہے کہ مکتوب نگار جن جذبات اور احساسات سے آگاہ
 کرنا چاہتے ہیں، وہ مدعا علیہ کے دل و دماغ تک رسائی حاصل کر لیتے ہیں۔

فنی حوالے اس ان خطوط کا مطالعہ کریں تو ان میں اُن تمام آداب کو ملحوظ رکھا ہے جو خطوط نگاری کے متقاضی
 ہیں۔ مثلاً مقامِ تحریر اور تاریخ، مدعا علیہ کا نام اور حسبِ تقاضا القاب استعمال کیے ہیں۔ ضرورت کے مطابق مرجوم کی صفات کو مختصر
 اور جامع انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ طوالت سے گریز اور اختصار کو مد نظر رکھا ہے۔ جہاں مکتوب علیہ کے غم کی کیفیت زیادہ
 ہے۔ وہ اپنے اسلوب سے اُن کے غم کو اپنانا بنانا لیتے ہیں۔ یوں ان کا غم بانٹ لیتے ہیں۔ سید اویس علی قادری کو اُن کے والد کے
 انتقال پر تحریر فرماتے ہیں۔

”آپ کے والد صاحب کی جدائی کا غم ناقابلِ بیان ہے، جب ہمارا یہ حال ہے تو آپ کا اور والدہ
 صاحبہ کا کیا حال ہوگا۔ جب خیال آتا ہے، دل غم میں ڈوب جاتا ہے۔۔۔ [اپنے بارے میں لکھتے
 ہیں] سکھر آنے کے بعد ۲ جنوری کی رات کو اچانک دم گھٹنے لگا، رات ۱۲ بجے تک یہی کیفیت
 رہی، پھر میں سو گیا۔ صبح گیارہ بجے کے قریب معلوم ہوا کہ سید صاحب ہم سے جدا ہو گئے۔ اللہ وانا
 الیہ راجعون! یقین نہ آتا تھا۔ کراچی فون کر کے تصدیق کی تو دل بے قرار ہو گیا اور آنسو جاری
 ہو گئے۔“ ۷۷

”مکتوبات حضرت مسعود ملت بنام مولانا جاوید اقبال مظہری“ میں وہ مکتوب ہیں جو مولانا نجم اقبال مظہری کے نام
 تحریر کیے گئے۔ یہ خطوط ۲۹ اگست ۱۹۸۲ء سے ۴ نومبر ۱۹۹۲ء تک تحریر کیے گئے۔ ایک خط جو ۹ ربیع الثانی ۱۴۱۳ھ کا تحریر کردہ

تحقیق، جام شورو، شمارہ ۲۰، ۲۰۱۲ء

ہے۔ اس کا سن عیسوی ۲۰۰۲ء بنتا ہے مگر یہ خط آخر میں دیا گیا ہے۔ شاید سن ہجری سے کچھ مغالطہ ہوا ہو، ورنہ اس کتاب کے تمام مکتوبات کی ترتیب تاریخی اعتبار سے کی گئی ہے۔ ایک خط مکتوب الیہ کی اولیہ صاحبہ کے لیے بھی تحریر فرمایا گیا ہے۔ جو سب سے آخر میں دیا گیا ہے۔ بعد ازاں مکتوب الیہ کے مرشد مولانا مفتی محمد مظہر اللہ کے سجادہ نشین مفتی ڈاکٹر محمد کرم احمد کے جھے خطوط بھی مولانا محمد اقبال مظہری کے نام شامل کیے گئے ہیں۔

”مکتوبات حضرت مسعود ملت بنام مولانا جاوید اقبال مظہری“ کا محرک مکتوب نگار اور مکتوب الیہ کے درمیان ایک محبت کا ایسا رشتہ ہے، جو انوٹ ہے۔ یہ دونوں ایک ہی مرشد یعنی مولانا مفتی مظہر اللہ سے فیض یافتہ اور تربیت یافتہ ہیں اور مولانا جاوید اقبال مظہری، ڈاکٹر محمد مسعود احمد کے خلیفہ ہیں۔ جب مکتوب الیہ آپ سے فیض پارہے تھے تو ہر کاری ملازمت کے سبب ایک ایسا موقع آیا جب دونوں ایک دوسرے سے جدا ہو گئے۔ اس صورت حال میں مکتوب الیہ نے اصلاح اور تعلق کے لیے خطوط کو ذریعہ بنایا۔ ان خطوط میں بہت سے خطوط ایسے ہیں جن کے اسلوب سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ کسی خط کے جواب میں لکھے گئے ہیں۔

”مکتوبات حضرت مسعود ملت بنام مولانا جاوید اقبال مظہری“ اپنے اندر ایک خاص تربیت اور اصلاحی پہلو لیے ہوئے ہیں کہ ان میں جاہل احکام اللہ کی باندی، اتباع رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور محبت رسول کی تلقین اور اہمیت سے آگہی دی گئی ہے۔ اس کے علاوہ ان خطوط میں علمی اور تحقیقی رفتار کا بھی اندازہ ہوتا ہے اور دیگر مشترکہ معلومات کا تبادلہ بھی ان خطوط کے ذریعے کیا گیا ہے۔ ڈاکٹر محمد مسعود احمد کیوں کہ کراچی سے باہر تھے تو خطوط کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی اکثر ڈرامے داریاں مکتوب الیہ ہی انجام دے رہے تھے۔ چند نمونے دیکھئے۔ ”فرید صاحب کو لیٹر چھپنے کے لیے دیے تھے۔ ابھی نہ چھپے ہوں تو کہہ دیں کہ سیاہ چھپائی کریں۔ جلد چھاپ کر بھیج دیں یوں کہ پیڑ شتم ہو رہا ہے۔“ ۸ء ”ایک صاحب نے لاہور سے۔“ ۱۰۰۷ء روئے بھیجیں ہیں۔ ان کو اس پتے پر ۲۵ کے حساب سے ۴۷ عدد کتابیں بھیجیں۔“ ۱۰۰۷ء وغیرہ۔ پھر مکتوبات سے پتا چلتا ہے کہ مکتوب الیہ نے سماجی معاملات میں رہنمائی حاصل کی ہے جیسا کہ پہلے اور دوسرے مکتوب میں ہے۔

”سوسائٹی کا ڈائریکٹر ہونا تو اچھی بات ہے مگر سوسائٹیوں میں خلاف شرع امور کا ارتکاب ہوتا ہے اور اللہ کی مخلوق پریشان ہوتی ہے۔ اگر اس سوسائٹی میں کوئی خلاف شرع بات نظر نہ آئے تو قبول کرنے میں کوئی مضائقہ نہیں۔“ ۱۰

”آپ کا محبت نام لاء الحمد للہ آپ سہبت لے گئے۔ آپ کو فقیر کی طرف سے بیعت کی اجازت ہے۔ جو مرید ہونا چاہے اس کو اپنے سامنے بٹھائیں اور خود قبلہ رخ بیٹھیں پھر اس کا داہنا ہاتھ اپنے داہنے ہاتھ میں لیں اور بائیں ہاتھ میں بائیں ہاتھ میں لیناس کے بعد کلمہ رکوع تلقین کریں۔“ ۱۱

ان اقتباسات سے صاف ظاہر ہے کہ پہلی عبارت میں سوسائٹی کے ڈائریکٹر بننے یا نہ بننے کے لیے مشورہ کیا گیا ہے۔ جب کہ دوسرے خط میں بھی خط کے موصول ہونے کی اطلاع ہے پھر بیعت کرنے کی اجازت اور اس کا طریقہ بیان کیا گیا ہے۔ اسی طرح تحریروں پر اصلاح کے لیے بھی خطوط تحریر کیے گئے۔ ۱۲ء یہ صورت بیس ترکتوبات میں موجود ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی اندازہ ہوتا ہے کہ مکتوب نگار اور مکتوب الیہ میں محبت اور یقین کا ایسا مستحکم رشتہ ہے کہ سماجی اعتبار سے ایک عزت مل رہی ہے

گمراہ کے بارے میں بھی پوچھا جا رہا ہے۔ موجودہ دور میں مرید ایسے معاملات کے بارے میں استفہام ہی نہیں کرتے کہ کہیں منع نہ کر دیا جائے اور ایسے مرشد بھی کم ہوں گے کہ جرأت مندی سے حق بات کہہ سکیں۔ کتاب کے آخر میں مکتوبات الیہ کے حالات زندگی بھی بیان کیے گئے ہیں اور مختلف سرکاری عہدہ داران کے رسیدی خطوط ہیں جنہیں ڈاکٹر محمد مسعود احمد کی کتب ارسال کی گئی تھیں۔

”مکتوبات حضرت مسعود ملت بنام مولانا جاوید اقبال مظہری“ میں ڈاکٹر محمد مسعود احمد کا وہی اسلوب ہے جو ان کی شخصیت کا عکاس ہے۔ جس طرح سادہ، پاکیزہ اور واضح زندگی بسر کرتے ہیں۔ وہی انداز ان کی تحریروں بالخصوص مکاتیب میں نظر آتا ہے۔ ہر جملہ بالکل واضح اور اختصار لیے ہوئے۔ ضروری اور اہم باتوں ہی کو بیان کرتے ہیں۔ الفاظ عام فہم استعمال کرتے ہیں۔ عاجزی و انکساری خطوط میں نمایاں نظر آتی ہے۔ خود کو احقر تحریر کرتے ہیں اور مکتوبات الیہ ان کو کمری انداز میں مخاطب فرماتے ہیں۔ ایک خط کی عبارت ملاحظہ کریں:

”کافر نس کا خیال اچھا ہے لیکن یہ چیزیں حضرت کے مزاج گمراہی کے خلاف ہیں۔ عرس شریف پر احقر حضرت قدس سرہ کے عمامہ و محاسن بیان کرتا تھا، خواب میں حکم ملا کہ سر کار دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ذکر مبارک کیا جائے۔ اسی طرح شائیل ترمذی شریف میں احقر نے مقدمہ لکھا تھا، جس میں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سراپا بیان کیا گیا ہے۔ ارشاد ہوا کہ اس کو الگ شائع کیا جائے۔ حضرت قدس اللہ تعالیٰ سرہ ثانی الرسول اور ثانی اللہ تھے۔ اس لیے یہ مناسب ہے کہ ۱۱ اور ۱۲ ربیع الاول کی درمیانی شب کو کھٹل میلا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قائم کی جائے۔“ ۸۳

حضرت خواجہ محمد عبدالغفار فضل نقشبندی المعروف پیر مٹھاسائیں کے خطوط کو ”مکتوبات غفاریہ“ جلد اول کے عنوان سے عبدالغفار ثانی نے مرتب کیا ہے۔ مرتب خانقاہ عالیہ رحمت پور شریف لاڑکانہ کے سپاہہ نشین ہیں۔ ان مکتوبات کو خانقاہ عالیہ رحمت پور سے فروری ۲۰۱۰ء میں شائع کیا گیا۔ یہ مجموعہ ۸۰ مکتوبات پر مشتمل ہے۔ ان میں ۶۹ تا ۷۷ سندھی زبان میں۔ گویا آپ فارسی، سندھی اور اردو تینوں زبانوں میں خط کتابت فرمایا کرتے تھے۔ بیش تر خطوط میں سند و تاریخ درج نہیں ہے۔ خط ۶۷ کے آخر میں ۱۸ رجب ۱۳۶۷ھ درج ہے۔

”مکتوبات غفاریہ“ میں شامل مکتوبات کا محرک وہ خطوط بنے جن میں خواجہ عبدالغفار نقشبندی المعروف پیر مٹھاسائیں کے خلفا اور مریدین نے آپ سے بڑی بڑی مکتوب شریعت و طریقت اور دیگر معاملات کے بارے میں سوالات کیے تھے۔ اسی طرح کچھ مکتوبات میں خانقاہی نظام کی ترویج اور معاشرتی اصلاح کے لیے خلفا کو ہدایات بھی دی گئی ہیں۔ مذکورہ خطوط کو ترمیم دینے کا اولین محرک تو اپنے آپا و اجداد کے روحانی اور اصلاحی مشن کو فروغ دینا ہے۔ جس کا اظہار عبدالغفار ثانی نے کتاب کے آغاز میں کیا ہے۔ وہ تحریر فرماتے ہیں:

”جس طرح اولیائے کالمین نے اپنے سخن اور قلم سے دسین متین کی خدمت کی ہے ان کے نقش قدم پر چلنے ہوئے اور خصوصاً اپنے آپا و اجداد کے مشن کو آگے بڑھاتے ہوئے جتنا ہو سکے، ان کے پیغام کو عام کیا جائے۔“ ۸۴

”مکتوبات غفاریہ“ میں خواجہ عبدالغفار نقشبندی المعروف پیر مٹھاسائیں کی تحریروں کے عکس بھی تمکا دیے گئے ہیں۔ جو تحقیق، جام شورو، شمارہ ۲۰/۱۲/۲۰۱۲ء

بہت صاف اور خوش خط ہے۔ کچھ خطوط میں خلفا اور مریدین کے لیے ہدایات دی گئی ہیں۔ ان ہدایات کے مطالعے سے پتا چلتا ہے کہ آپ کس درجے احتیاط سے کام لیتے تھے۔ ان میں شریعت کی اتباع کی تلقین فرمائی گئی ہے۔ ۸۵ خواتین کی بیعت اور امراتہ کے حوالے سے واضح طور پر تحریر کیا ہے کہ انھیں پردے میں بٹھا کر یہ اعمال کرائیں۔ ان سے گفتگو کرنے کو منع فرمایا۔ ۸۶ آج کل خانقاہی نظام میں حرم و ہوس داخل ہو رہی ہے۔ اس کے تدارک کے لیے آپ خطوط میں نصیحتیں تحریر فرمایا کرتے۔ آج کل مرشد اور پیرو نذرانے کو باہق تصوہ کرتے ہیں۔ آپ نے واضح طور پر لکھا کہ ”سوال اور چندہ مت کرو بلکہ طمع کا قصد تک بھی میں نہ آنے دو۔“ ۸۷ اس پہلو کو کئی خطوط میں دہرایا گیا ہے۔ چھوٹی چھوٹی برائیاں مثلاً تمباکو نوشی سے بھی ممانعت کا حکم دیتے ہیں۔ ۸۸ سندھ کی ثقافت میں جب دو افراد ملاقات کرتے ہیں تو قدموں پر ہاتھ رکھتے ہیں۔ آپ نے اسلامی شعائر کو عام کرنے کے لیے اس کو منع فرمایا اور مصافحہ کا حکم دیا اور اس کی تشریح بھی فرمائی کہ ”مصافحہ کہتے ہیں دونوں ہاتھوں میں دونوں ہاتھ ملا دینا اور ایک ہاتھ دینا بھی ثابت ہے۔“ ۸۹ نصائح کو تحریر یا بیان کرنے کے بعد فرماتے کہ عاقبتین اور نوواردین کو بھی اس سے مطلع فرمائیں۔

مکتوب نمبر اور دو فارسی میں ہیں جو میاں نواب شاہ صاحب کے نام ہیں۔ ان خطوط میں قرآنی آیات اور مولانا جامی کے اشعار بھی دیے گئے ہیں جو آپ کی قرآن فہمی اور ادبی ذوق کا پتا دیتے ہیں۔ ۹۰ جب کہ دیگر خطوط میں بھی قرآن وحدیث اور اقوال بزرگان کے حوالے دیے گئے ہیں۔ ان مکتوبات میں جہاں روحانی منازل طے کرنے کے رموز سے آگہی دی گئی ہے وہاں مطالعے کی رغبت بھی دلائی گئی ہے۔ میاں فتح الدین کو خط میں فرماتے ہیں کہ ”عزیزاً کتاب ہدایت الانسان اور کتاب ”فیض اکبریم“ کا مطالعہ بہت مفید ہوویگا۔“ ۹۱ یہی نہیں بلکہ دکان کا پتا بھی رقم کیا گیا ہے۔ خطوط کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی مریدین اور خلفا سے مستقل خط کتابت جاری رہتی تھی۔

”مکتوبات غفاریہ“ جلد اول میں شامل خطوط جہاں مریدین اور خلفا سے رابطہ کا ذریعہ تھے وہاں ان میں شرعی سوالات کے جوابات بھی دیے گئے ہیں۔ مکتوب ۴۱ میں لکھا ہے کہ ۱۲ برس کے لڑکے کی طلاق جائز ہے۔ بشرطے کہ اس میں آماج بلوغت پائے جائیں۔ پھر ان تینوں کی تشریح بھی فرمادی۔ ان مکاتیب میں سماجی حوالے سے بھی کئی پہلو ملتے ہیں۔ ایک مرید ماسٹر صاحب کے بڑے بھائی نے اُسے آپ کی طرف جانے کی ممانعت کر دی تو آپ نے بڑے بھائی سے نہ صرف عمدہ برتاؤ کرنے کی نصیحت کی بلکہ اُسے اپنے پاس آنے سے منع بھی فرمایا اور اس کا دل خوش کرنے کو کہا۔ ساتھ فارسی کا یہ شعر اور اس کی تشریح بھی تحریر کی۔

دل بدست آرد کہ رنج اکبر است

از ہزاراں کعبہ یک دل پہ تر است ۹۲

”مکتوبات غفاریہ“ میں مسلمانوں کے زوال کا ایک سبب اپنے مرشد کی زبانی ترک تجارت کو قرار دیا گیا ہے۔ اگر اس نکتے پر غور و فکر کیا جائے تو یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ ماضی کے مسلمانوں میں حصول علم فلاح آخرت کے لیے ہوتا تھا آج یہ صرف حصول روزگار کا ذریعہ رہ گیا ہے۔ جس کے سبب اللہ کی رزاقی پر یقین کم زور ہو گیا۔ جس کی وجہ سے تجارت اور ایمان دارانہ تجارت کی طرف رجحان ختم ہو رہا ہے۔ مکتوب نگار لکھتے ہیں کہ

”اگر مسلمان لوگ تجارت کا پیشہ اختیار کرتے تو دنیا میں ہرگز ذلیل نہ ہوتے اور اہل یہود جو ترقی کر

رہے ہیں اور دنیا میں دن بدن افزونی ہے بسبب تجارت کے۔ افسوس جو مسلمانوں کا اصل پیش

تجارت کا تھا۔ مسلمانوں نے فروگذا کر دیا اور ہندوؤں نے اختیار کر لیا۔“ ۹۳

”مکتوبات غفاریہ“ کا اسلوب کئی صفات کا حامل ہے۔ اپنی بات کو واضح انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ حسب

ضرورت قرآن و احادیث کی عربی عبارات اور کئی مقامات پر اُن کے حوالے بھی دیے گئے ہیں۔ فارسی، پنجابی، ۹۳، ہندی ۹۵ اور اردو اشعار بھی مکتوبات کی زینت بنے ہیں۔ اسلوب میں قدیم اردو کی جھلک بھی دکھائی دیتی ہے۔ لگتا ہے کہ آپ کے ہاں جو اردو مستعمل تھی اُسے ہی تحریر فرماتے تھے۔ چند جملے ملاحظہ ہوں۔

”آپ کے قلب میں بھی متناظری کشش کا اثر ہو گیا۔“ ۹۶

”یہ بندہ ان کی معذرت کے لیے آپ کے پاس آ جاوے گا۔“ ۹۷

”آپ تشریف لا دیں تو بہتر ہے۔“ ۹۸

”حصول برکات کے لیے تشریف لے آئیں تو بہتر ہے۔“ ۹۹ وغیرہ۔

پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود الہی کے مکتوبات کا مجموعہ ”مکتوبات مقصودیہ“، جسے علامہ محمد ندیم مقصودی نے مرتب کیا ہے۔ ”مکتوبات مقصودی“ کو اسلامی روحانی مشن پاکستان کراچی نے شائع کیا ہے، سہ اشاعت نہیں دیا گیا ہے، ڈاکٹر مجید اللہ قادری کی تقریباً ۱۷ نومبر ۱۹۹۶ء کی تحریر کردہ ہے۔ جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس کی اشاعت ۱۹۹۶ء یا ۱۹۹۷ء میں ہوئی ہوگی۔ ”مکتوبات مقصودیہ“ کی اہم خاصیت یہ بھی ہے کہ اس میں اُن افراد کے مختصر تعارف بھی دیے گئے ہیں، جنہوں نے ڈاکٹر مقصود الہی نقش بندی سے بذریعہ خطوط رہنمائی حاصل کی ہے۔ اس سے خطوط نگاری عمر اور مزاج کا کچھ اندازہ ہو جاتا ہے۔ کیوں کہ ان کے خطوط کا لوازم قاری کے سامنے نہیں ہوتا ہے۔ جہاں تک مکتوب نگاری کے فن کی بات ہے تو اس میں کچھ کمی نمایاں دکھائی دیتی ہے۔ ایک تو مکتوب میں ”مکتوب الیہ“ کا نام نہیں دیے گئے، دوم کس انداز سے مخاطب کیا گیا ہے، اس کا پتا نہیں چلتا، سوم یہ مکتوب کب تحریر کیے گئے؟ ان اہم باتوں کا بالکل ہی ذکر نہیں ہے۔ اس جانب ڈاکٹر مجید اللہ قادری نے بھی توجہ دلائی ہے۔ ۱۰۰۔ اُن مکتوبات سے استفادے کے لیے مرتب نے انہیں موضوعات دے کر فہرست بھی بنا دی ہے، جس سے قاری باسانی اپنے مطلب تک رسائی حاصل کر سکتا ہے۔ یہ احسن عمل ہے۔

”مکتوبات مقصودیہ“ کا محرک وہ خطوط بنے جن میں صاحب مکتوب کے مریدوں اور عقیدت مندوں نے اپنے روحانی، جسمانی اور دیگر مسائل کے حوالے سے رہنمائی حاصل کی تھی، اسی لیے ”مکتوبات مقصودیہ“ میں وہ پیش بجا جو اہر دکھائی دیتے ہیں جو خانقاہی ادب کا خاصا ہیں۔ سلسلہ نقش بندی میں دو باتوں پر خاص توجہ دی جاتی ہے ایک صحبت شیخ اور دوسری شریعت مطہرہ کی پابندی، ”مکتوبات مقصودیہ“ صحبت شیخ کے ترجمان ہیں اور ان میں شریعت پر چلنے کی تلقین اور طریقہ بھی بیان کیا گیا ہے، اس لیے دوسرے نکتے کا قن بھی کسی حد تک ادا ہو جاتا ہے۔ جہاں تک اس کی اشاعت کا تعلق ہے تو اس بارے میں فقیر محمد فاضل نقش بندی لکھتے ہیں کہ خطوط کو کتابی صورت اس لیے دی گئی ہے کہ سالک کو ایسی معلومات سے واقف ہونا ضروری ہے، تاکہ اُن کی روحانی تربیت میں آسانی ہو، بالخصوص نئے مسافر کو ان کی ضرورت زیادہ ہوتی ہے، جب کہ وہ مسافر، جو کچھ معلومات رکھتے ہیں، وہ اس کتاب کو پڑھ کر خود کو مزید نکھار سکتے ہیں ۱۰۱، گویا یہ مکتوبات سالکین کے لیے قیمتی سرمایہ ہے۔

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰/۱۰۲۰ء

”مکتوباتِ مقصود“ معتبر موضوعات لیے ہوئے ہے، ان میں شریعت کے بارے میں مستند معلومات فراہم کی گئی ہے تو طریقت کے راستوں پر چلنے کے طریقے بھی بیان کیے گئے ہیں، سماجی مسائل پر فکری رائے دی گئی ہے تو انفرادی معاملات میں رہ نمائی بھی کی گئی ہے۔ جسمانی بیماریوں کا علاج بیان کیا گیا ہے تو ذہنی خلفشاری کا روحانی حل بھی تحریر کیا گیا ہے۔ چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں جن میں مذکورہ بالا پہلوؤں کا تذکرہ ہے۔ نیکی مذہبی اصطلاح میں معنوی طور پر بڑی وسعت لیے ہوئے ہے، اس کے بارے میں ایک خط میں لکھا ہے:

”جاننا چاہیے کہ نیکی ساری رات ایک ٹانگ پر کھڑے ہو کر ذکر کرنے کو نہیں کہتے، بلکہ مسلمان کا ہر کام نیکی ہے جو اللہ کے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق کر لیا جائے، چاہے کھانا ہی کیوں نہ کھایا جائے۔“ ۱۰۲

مخلوق خدا کی خدمت کی تعلیم تمام الہامی مذاہب میں دی گئی ہے، اس کے کئی طریقے ہیں مخلوق کو مسائل اور مشکلات سے نجات دلا کر، ان کو آسانیاں فراہم کرنا، بڑی نیکی ہے۔ اس بارے میں ڈاکٹر مقصود الہی نقشبندی لکھتے ہیں کہ مخلوق کے ساتھ بھلائی اللہ تعالیٰ کو بہت پسند ہے لیکن سب سے زیادہ بھلائی جو اسے پسند ہے، وہ مخلوق کو اللہ سے ملانے کا عمل ہے، اسی لیے انبیاء علیہم السلام سب سے زیادہ عزت اور شان والے ہیں۔ ۱۰۳ ایک خط میں جگر کی بیماری کا علاج تحریر کیا ہے۔

”ایک بڑی بول بوتل عرق گلاب میں آدھا کلو چینی ڈال کر ہلکی آنچ پر خوب پکا لیں، یہاں تک کہ شربت بن جائے پھر اسے ٹھنڈا کر لیں، اس کے بعد ایک پاؤ آٹھ گوری سرکہ ملا دیں، اب یہ شربت کھانے کے بعد ایک حصہ شربت اور تین حصے پانی ملا کر پی لیں۔ انشا اللہ چند دنوں میں جگر کی اصلاح ہو جائے گی اور بھوک بھی خوب لگے گی، برقان میں بھی مفید ہے۔“ ۱۰۴

ڈاکٹر مقصود الہی نقشبندی کے مکتوبات کی اہمیت کا اندازہ ان کے موضوعات سے کیا جاسکتا ہے، چند موضوعات ملاحظہ کیجیے:

دوسروں کے لیے سوچنا بڑی نیکی ہے، علم لیکننا بہت بڑی عبادت ہے، ایصالِ ثواب کا طریقہ، نزلے کے لیے نسخہ، رزقِ حلال کے لیے محنت ضروری ہے، وحدت الوجود اور وحدت الشہود، جہاد کی اقسام، تبلیغ دین عبادت سے بہتر ہے، محبت صادقہ کیا ہے، بدعت کیا ہے وغیرہ۔ اس بارے میں ڈاکٹر جمید اللہ قادری نے تقریظ میں مفصل اور جامع روشنی ڈالی ہے اور زیر بحث مکتوبات کی ترتیب کو بہتر کرنے کے لیے مشورہ دیے ہیں۔

ڈاکٹر محمد مقصود الہی کے مکتوبات کی خاصیت، ان کا اختصار ہے، شرعی معاملات پر لکھتے ہیں تو قرآن و احادیث کے حوالے دیتے ہیں، مکتوبات میں صرف تحریر ہی نہیں ہوتی بلکہ الفاظ اُن کے جذبات کی بھی ترجمانی کرتے ہیں، سمجھانے کا انداز نمایاں، جس میں شفقت بھرا لہجہ موجود ہے، عام زندگی میں مستعمل الفاظ کو مکتوب کی زینت بنایا گیا ہے۔ اسلوب کی مثال دیکھیے:

”پیارے بہن نے پردے کے بارے میں تحریر فرمایا ہے، اللہ شاہد ہے جب سے خط پڑھا ہے، دل پر ایک عجیب سی خوشی کا عالم ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ فرماتی ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے پردے کا حکم نازل ہوا تو مسلمان عورتوں نے اس طرح سے اوڑھنیاں (چادریں) اوڑھ لیں کہ

پورے جسم پر کوئی اتنی جگہ بھی خالی نہیں تھی کہ کوئی کوا اپنی چونچ اس میں داخل کر سکتا۔۔۔۔۔ لیکن ڈاکٹر
یا حکیم کے سامنے اس حصے کو ظاہر کرنے کی اجازت دی گئی ہے، جسے علاج کے لیے دکھانا ضروری ہو یا
اسے دیکھے بغیر صحیح تشخیص نہ ہوتی ہو۔“ ۱۰۵

الغرض سندھ کے مشائخ نقشبند نے خاتقاہی ادب میں بالعموم اور مکتوب نگاری کے حوالے سے بالخصوص جو خدمات
انجام دی ہیں وہ نہ صرف خاتقاہی نظام کے فروغ میں معاون ثابت ہو رہی ہیں بلکہ فرد اور سماج کے معاملات کی بہتری میں بھی
معاون ہیں۔ مشائخ نقشبند کے مکاتیب کی علمی، ادبی اور سماجی حیثیت مسلم ہے۔ ان کے مکتوبات میں عموماً جو محرکات کارفرما
ہوتے ہیں ان میں اصلاح اور فلاح کا پہلو غالب ہے۔ یہ مکاتیب خاتقاہی نظام کی ترویج، سالکین کی تربیت اور دیگر مسائل کی
مشکلات کو حل کرنے میں بھی مدد و معاون ہیں۔ جن اداروں اور افراد نے ان خطوط کی اشاعت میں کردار ادا کیا، وہ خلوص پر مبنی
ہے۔ کیوں کہ خطوط کی اشاعت دنیا و آخرت کی کام یابی کے پیش نظر کی گئی ہے۔ مشائخ کے مکاتیب کے مخاطب عوام و خواص
دونوں ہوتے ہیں اور یہ مستقبل میں بھی لوگوں کی اصلاح کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ اس لیے مشائخ نقشبند کے خطوط میں جو اسلوب
نمایاں ہے ان میں سلاست و سادگی اور عام فہم انداز مشترک ہے۔ یہی اسلوب خاتقاہی ادب کی شناخت بھی ہے۔

حواشی:

۱ خاتقاہی ادب سے مراد وہ تصوفانہ تحریریں ہیں، جن کے لکھنے والے خاتقاہی نظام سے وابستہ ہوں، یعنی مشائخ اور
ان کے مریدین کی تحریریں۔ جب کہ خاتقاہی نظام سے غیر وابستہ افراد کی تصوف کے موضوعات پر تحریریں تصوفانہ
ادب کہلا سکتی ہیں۔ تصوفانہ یا تصوفانہ ادب سے مراد وہ تحریر ہوتی ہے، جس میں تصوف سے متعلق موضوعات کو
بیان کیا جاتا ہے مگر ان کے لکھاری عملی طور پر خاتقاہی نظام سے وابستہ نہیں ہوتے۔ اسلامی تصوف کیوں کہ قرآن
پاک، سیرت طیبہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، صحابہ کرامؓ اور اولیائے کرامؓ کی زندگی اور تعلیمات سے ماخوذ ہے، اس
لیے مذکورہ موضوعات سے متعلق مشائخ اور مریدین کی تحریروں کو خاتقاہی ادب کہا جاسکتا ہے۔ ان تعریفات سے
قبل ”کشاف تنقیدی اصطلاحات“ صفحہ ۳۸، ۳۹ پر تصوفانہ تحریروں کو نظری اور خاتقاہی ادب کو عملی تصوف بھی کہا
گیا ہے۔ خاتقاہی یا تصوفانہ ادب کے لیے صوفیانہ ادب کی اصطلاح استعمال کی جاتی رہی ہے۔

۲ اہمل ۲۲: ۲۸

۳ حمید اللہ، ڈاکٹر: ”سیاسی و ثقافتی جات“ لاہور، مجلس ترقی ادب، اشاعت

۴ محمد اعلیٰ کی ولادت ۱۹۱۱ء میں اپوز صلیح میرٹھ (یو پی) میں ہوئی۔ والد حاجی محمد نعیم، روڈ کی، ضلع سہارن پور کے
ایک کارخانے میں انجینئر تھے۔ محمد اعلیٰ نے ابتدا میں مولانا غالب علی سے بیعت کا شرف حاصل کیا۔ آپ کتابت
فرمایا کرتے تھے۔ کئی مذہبی رسائل و کتب کے علاوہ خاتقاہی کتب کی کتابت بھی فرمائی۔ آپ شاہ زوار حسینؒ کے
بچپن کے دوست اور مرید بھی ہیں۔ بقول ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں ”حاجی صاحب جیسے نیک صفا خوش اوقات اور پاک
طینت لوگ بہت کم نظر آتے ہیں۔ (ماخوذ از: حاجی محمد اعلیٰ: ”حالات، رئیس الخطا طین حاجی محمد اعلیٰ صاحب دہلوی“)

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰، ۱/۲۰۱۱ء

محمد اعلیٰ، حاجی: ”حالات، رئیس المصطفیٰین حاجی محمد اعلیٰ صاحب دہلوی“، (مرتب: ڈاکٹر لہرام مصطفیٰ خان) حیدرآباد، المصطفیٰ اکیڈمی، اکتوبر ۲۰۰۲ء، ص ۲۵

مولانا سید زوار حسین شاہ (وصال ۲۲ رمضان المبارک ۱۳۰۰ھ/ ۵، اگست ۱۹۸۰ء): سید زوار حسین شاہ کی ولادت باسعادت ہندوستان کے ضلع کرنال کی تحصیل کیتھل کے قصبہ گوہلہ میں بروز پیر ۲۶، ذی الحجہ ۱۳۲۹ھ/ ۱۸، دسمبر ۱۹۱۱ء میں ہوئی۔ والد کا نام سید احمد حسین ہے۔ سید زوار حسین شاہ کا شجرہ نسب سیدنا امام حسین سے ملتا ہے۔ ۱۹۲۶ء میں ٹھسکہ میراں صاحب کے اسکول سے مڈل کلاس کا امتحان پاس کرنے کے بعد اسی اسکول میں ٹیچر مقرر ہو گئے۔ ۱۹۲۹ء میں نارٹل ٹریننگ کے لیے داخلہ لیا اور ۱۹۳۰ء میں جے وی کا امتحان پاس کیا۔ ۱۹۳۲ء میں فنی فاضل اور مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا۔

سید زوار حسین شاہ کا رجحان ۱۹۳۰ء میں تھوڈف کی طرف ہو گیا۔ اول مولانا اسلام الدین بعد ازاں خواجہ محمد سعید قریشی ہاشمی سے شرفِ ملاقات حاصل ہوا۔ مولانا اسلام الدین کی توسط سے خواجہ محمد سعید قریشی ہاشمی سے پہلے عابانہ بعد ازاں بالمشافہ بیعت کا شرف حاصل لیا۔ سید زوار حسین شاہ نے جو علمی و تحقیقی نوعیت کا کام انجام دیا، وہ باریک خط میں ۸ ہزار صفحات سے زیادہ پر مشتمل ہے جو صرف ۱۴ سال کے قلیل عرصے میں تحریر کیا گیا۔ جب کہ اس عرصے میں عقیدت مندوں اور مریدین کی آمد و رفت کا سلسلہ بھی جاری رہا۔ (۲۹۷) آپ کی تصنیفات و تالیفات کی تفصیل کچھ اس طرح ہیں۔ عمدۃ السلوک (اول و دوم)، مگدسۃ مناجات، حیات سعیدیہ، عمدۃ الفقہ (اول و دوم)، مبداء و معاد (ترجمہ)، معارف لدنیہ (ترجمہ)، عمدۃ الفقہ، حضرت مجدد الف ثانی، مقامات فضیلیہ، مکتوبات مضمومیہ، مکتوبات حضرت مجدد الف ثانی وغیرہ۔ آپ کا وصال ۲۲، رمضان المبارک ۱۳۰۰ھ/ ۵، اگست ۱۹۸۰ء بروز منگل ہوا۔

۷۔ سید حافظ فضل الرحمان: سید حافظ فضل الرحمان کی ولادت باسعادت ۲، شوال ۱۳۶۱ھ/ ۱۳، اکتوبر ۱۹۴۲ء بروز پیر ہوئی۔ سید حافظ فضل الرحمان کی علمی و دینی خدمات کتب کی صورت میں موجود ہیں۔ سید حافظ فضل الرحمان کا ایک بڑا کارنامہ ”احسن البیان“ فی تفسیر القرآن ہے۔ جو آٹھ جلدوں میں شائع ہو چکی ہے۔ جس میں ہر سورت کا تعارف آیت کی ترتیب سے خلاصہ، سلیس زبان میں ترجمہ، وضاحت طلب لفظوں کی تشریح، اور جامع تفسیر بیان کی ہے۔ اس کے علاوہ ”عجم القرآن“ ان اردو قارئین کے لیے جو قرآن اور قرآنی الفاظ کی تفہیم اور لفظوں کے ذریعے آیات تلاش کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے لیے بہت مددگار ہے۔ فرہنگ سیرت، جس میں سیرت طیبہ میں آنے والے تقریباً تین ہزار الفاظ، مقامات، شہر، پہاروں، چشموں، قبائل وغیرہ کی تفصیلات پر مشتمل لغت ہے۔ آپ کی کچھ تصنیفات و تالیفات کے نام یہ ہیں۔ خطوط ہادی اعظم، ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، مقالات زواریہ، جواہر نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، حجاب اور اسلام، طہرۃ جتہ الوداع، رہبر حج، فکر آخرت، مگل دستہ سیرت، ان کے علاوہ سید حافظ فضل الرحمان کی ادارت میں ششماہی السیرہ، عالمی کے تقریباً ۱۹ پرچے شائع ہو چکے ہیں۔ مذکورہ معلومات محمد اعلیٰ قریشی کی مقامات زواریہ اور ماہنامہ ”تعمیر افکار“ کے شاہ زوار حسین کے خاص نمبر سے اخذ کی گئی ہیں۔

ڈاکٹر سید عزیز الرحمان (ولادت ۱۵، مارچ ۱۹۷۷ء): ڈاکٹر سید عزیز الرحمان کی ولادت با سعادت ۱۵، مارچ ۱۹۷۷ء میں کراچی میں بروز منگل ہوئی، والد سید فضل الرحمان ایک محقق، عالم اور شریعت و طریقت کے عامل ہیں۔ آپ شاہ زواری حسین کے پوتے ہیں۔ ڈاکٹر سید عزیز الرحمان کی علمی خدمات اور رویے کو دیکھتے ہوئے محسوس ہوتا ہے کہ آبا و اجداد کا علمی ذوق و شوق اور کردار آپ کے جسم و روح میں سرایت کر گیا ہے، آبا و اجداد کا ورثہ و درجہ و جہد کی ترقی اور معاشرتی و سماجی شعور نے ان کی شخصیت میں چار چاند لگا دیے ہیں۔ ڈاکٹر سید عزیز الرحمان کے علمی کاموں کی فہرست طویل ہے۔ آپ ماہ نامے ”تیسرا ناکار“ کے ۲۰۰۵ء سے مدیر بھی ہیں۔ ۱۹۹۹ء سے ”السیرۃ انٹرنیشنل“ کے نائب مدیر کے فرائض انجام دے رہے ہیں۔ ڈاکٹر سید عزیز الرحمان کئی کتابوں کے مصنف اور مؤلف ہیں۔ ان میں تیسر شخصیت و فلاح انسانیت سیرت طیبہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روشنی میں، استحکام پاکستان سیرت طیبہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روشنی میں، موسیقی کی حقیقت، سوغات مجددی، اقوال و زواریہ، تاریخ خط و خطاطی، نبوی دعائیں، اذکار سیرت، رمضان المبارک فضائل و مسائل، تعلیمات نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آج کے زندہ مسائل، خطبات محرم، درس سیرت، مقام محمد، حدود آرائی، صراط مستقیم، عمدۃ السلوک، نبی رحمت و شفقت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور خطبات نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شامل ہیں۔ مذکورہ کتب کے علاوہ آپ نے ۴۰ کے قریب تحقیقی مقالات تحریر کیے ہیں۔ جو مختلف موقر رسائل میں شائع ہو چکے ہیں۔ ان مقالات میں پاکستان اور عالم اسلام کے سماجی، معاشرتی، تعلیمی، سائنسی اور معاشی حوالے سے فرائز نگیز مقالات بھی شامل ہیں۔ چند نام ملاحظہ کیجئے۔ مزدوروں کے حقوق و فرائض، تعلیمات ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روشنی میں، تجارت کے اصول، ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نظر میں، بے لاگ احتساب، سیرت طیبہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روشنی میں، اسلامی نظم معیشت اور کفایت عامہ میں زکوٰۃ کی اہمیت، پاکستان کے لیے مثالی نظام تعلیم کی تشکیل تعلیمات نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روشنی میں، موجودہ نظام تعلیم ایک جائزہ، نظریہ پاکستان اور بائیان پاکستان، مذہب اور سائنس، باہمی تعلقات اور فلاح انسانیت، سیرت طیبہ کی روشنی میں وغیرہ۔

۹ ”خطوط ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم“ مرتب سید فضل الرحمن: کراچی، زواری اکیڈمی پبلی کیشنز، اشاعت اول ۱۹۹۵ء۔

۱۰ ”مکتوبات معصومیہ“ خواجہ محمد معصوم (۱۷۶۸ھ/۱۷۷۹ء) کے مکاتیب کا مجموعہ ہے۔ مکتوب نگار حضرت مجدد الف ثانی کے فرزند اور جانشین ہیں۔ مکتوبات معصومیہ کے تین دفتر (حصے) ہیں۔ پہلے حصے کا تاریخی نام ”دورۃ اللج“ ہے، جسے آپ کے فرزند خواجہ محمد عبید اللہ (م ۱۰۸۳ھ/۱۶۷۲ء) نے ۱۰۳۹ھ سے ۱۰۶۳ھ تک مرتب کیا۔ دوسرے دفتر کا نام ”وسلۃ السعادات“ ہے جو میر شرف الدین حسین بن عماد الدین محمد حسینی ہروی نے جمع کیا اور تیسرے دفتر کا نام ”مکتوبات معصومیہ“ ہے اور اسے خواجہ محمد عاشور بخاری نے مدون کیا۔ دفتر اول ۱۳۰۲ھ/۱۸۸۵ء میں مطبع نظامی کانپور اور دفتر دوم لدھیانہ سے طبع ہوئے۔ تینوں دفاتر ایک ساتھ پہلی مرتبہ مولانا نور احمد ترمسری کی تصحیح و تعلیقات سے ۱۳۳۰ھ/۱۹۲۲ء روز بازار الیکٹرک پریس امرتسر سے شائع ہوئے۔ جو معروف ہوئے۔ پاکستان

تحقیق، جام شورو، شمارہ: ۲۰/۱۲/۲۰۰۷ء

میں پہلی مرتبہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں نے عکس لے کر انھیں ۱۳۹۶ھ ۱۹۷۶ء کو شائع کیا۔

مولانا دوست محمد قندھاری کی ولادت باسعادت ۱۲۶۶ھ ۱۸۰۱ء میں ہوئی۔ والد کا نام ملا علی آخوند ہے۔ یوسف زئی قوم سے تعلق تھا۔ تحصیل علم ظاہری میں مشغول تھے کہ ایک واقعے سے متاثر ہو کر باطنی علوم کی طرف راغب ہوئے۔ واقعے کی تفصیل ”تحفہ ابراہیمیہ“ میں ص ۱۵ تا ۱۳ پر ہے۔ مختلف علاقوں کا سفر کرتے ہوئے پہنچے اور حضرت ابوسعید کے ہاتھ پر بیعت فرمائی۔ وصال ۲۲ شوال ۱۲۸۳ھ ۱۶ فروری ۱۸۶۸ء میں ہوا۔ مزار مبارک موسیٰ زئی شریف (ڈیرہ اسماعیل خاں) میں ہے۔ (ماخوذ از ”تحفہ ابراہیمیہ“ از دوست محمد قندھاری، اور ”عمدۃ السلوک“ از سید زوار حسین شاہ)

دوست محمد قندھاری، حاجی: ”تحفہ ابراہیمیہ“، کراچی، وزارت اکیڈمی پبلی کیشنز، طبع دوم، ۱۹۹۸ء، ص ۲۔

صوفی محمد احمد کی ولادت ضلع کرناں کے قصبے رہنک میں ۲۳ جنوری ۱۹۱۷ء کو ہوئی۔ مذہبی گھرانے سے تعلق تھا۔ آپ ابتدا میں، بابو ثار احمد سے بیعت ہونا چاہتے تھے مگر وہ اللہ کو پیارے ہو گئے، مولانا عبد المجید سے بیعت ہوئے۔ ان کے وصال کے بعد صوفی محمد احمد نے اپنے دادا پیر خواجہ محمد سعید قریشی سے تجدید بیعت فرمائی۔ باطنی سفر پہلے خواجہ محمد سعید قریشی کی زیر نگرانی طے کیا ان کے وصال کے بعد سید زوار حسین شاہ سے بیعت ہوئے اور شرف اجازت و خلافت حاصل ہوا۔ آپ کا وصال ۲۲ رجب المرجب ۱۳۱۳ھ ۱۲ جولائی ۱۹۷۵ء میں ہوا۔ سوسائٹی کے قبرستان میں آخری آرام گاہ ہے۔

خواجہ عثمان دامانی کی ولادت ۱۲۳۳ھ ۱۸۲۹ء کو تحصیل کلاچی ڈیرہ اسماعیل خان کے قصبے لونی میں ہوئی۔ آپ کا تعلق پکڑنی قبیلے کے ابراہیم خلیل سے ہے۔ ۱۷ سال کی عمر میں حاجی دوست محمد قندھاری سے شرف بیعت حاصل کیا۔ عمده السلوک میں بیعت کا سن ۸ جمادی الآخر ۱۲۶۶ھ درج ہے۔ بیعت کے بعد تمام عمر شیخ کی خدمت میں رہے۔ نقشبندیہ کے علاوہ قادریہ، شتیہ، سہروردیہ، کبروی، مدارویہ اور شطاریہ کے سلوک شیخ کی سرپرستی میں طے کیے اور حاجی دوست محمد قندھاری نے انھیں اپنا خلیفہ اور نائب مقرر کیا۔ آپ کے کتب خانہ میں اتنی کتب تھیں اُس وقت شاید ہندوستان کے کسی کتب خانے میں ہوں۔ آپ کا وصال ۲۲ شعبان ۱۳۱۳ھ ۲۶ جنوری ۱۸۹۹ء کو ہوا۔

مولانا حاجی محمد سراج الدین نقشبندی کی ولادت مسعود، ۱۵ محرم الحرام ۱۲۹۷ھ ۲۶ دسمبر ۱۸۷۹ء کو موسیٰ زئی شریف میں ہوئی۔ والد خواجہ حاجی محمد عثمانی سے علم تصوف کی کتب کے علاوہ کتبوبات مجددانہ و کتبوبات خواجہ محمد مصوم کی تینوں جلدیں پڑھیں۔ انھیں سے باطنی فیض اور خلافت و اجازت حاصل ہوئی۔ محمد سراج الدین کا وصال ۲۶ ربیع الاول ۱۳۳۳ھ ۱۲ فروری ۱۹۱۵ء بروز جمعہ ہوا۔ آپ کے خلفا کی تعداد ۲۹ ہے۔ نجن کے نام ”تحفہ ابراہیمیہ“ میں ہیں۔

خواجہ احمد سعید کی ولادت باسعادت یکم ربیع الاول ۱۲۱۷ھ ۲ جولائی ۱۸۰۲ء مصطفیٰ آباد (رام پور) میں ہوئی۔ طریقت کی تعلیم تیرہویں صدی کے مجدد مولانا عبداللہ المعروف شاہ غلام علی سے حاصل کی۔ جنھوں نے فرمایا تھا کہ حضرت مجددانہ و کتبوبات عثمانی نے فرمایا کہ حضرت امام مہدی ہمارے اولاد سے نسبت حاصل کریں گے اور مجھے (شاہ

غلام علی کو) کشفی نظر سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ خواجہ احمد سعیدی اولاد سے نسبت حاصل کریں گے۔ ۲ رجب الاول
۱۲۷۷ھ کو مدینہ منورہ میں وصال فرمایا اور حضرت عثمان غنیؓ کے پہلو میں آخری آرام گاہ ہے۔ حاجی دوست محمد
قدحاری کو آپ نے اجازت و خلافت سے نوازا۔

سعید، شاہ احمد: "تصفہ زواریہ"، (ترتیب، ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں، مترجم: محمد ظہیر الدین بھٹی)، کراچی، نذرا پبلی
کیشنز، اشاعت اول، ۲۰۱۱ء، ص ۵

ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں کی ولادت باسعادت ۱۰ شوال ۱۳۳۰ھ ۲۳ ستمبر ۱۹۱۲ء بروز پیر، جبل پور، سی پی ہندوستان میں
ہوئی۔ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں کی علمی و ادبی خدمات کی تفصیل طویل ہے۔ کچھ کتب کے نام یہ ہیں۔ حسن غزنوی
(حیات اور ادبی کارنامے، پی ایچ ڈی کا مقالہ)، تاریخ بہرام شاہ، چند فارسی شعرا، فارسی پر اردو کا اثر (ڈی لٹ کا
مقالہ)، حالی کا جہن ارتقا سندھی اردو لغت، علمی نقوش، تاریخ اسلاف، قرآنی عربی، مجدد الف ثانی
تحقیقی جائزہ، ندائے سحر، جامع القواعد، برصغیر میں فارسی ادب (انگریزی)، اقبال اور قرآن، مطالب القرآن، ہمارا
علم و ادب، منتخبات، کشکول مصطفائی، سندھ کے نقش ہندی اولیا وغیرہ ان کے علاوہ کئی مختصر رسائل بھی تحریر
فرمائے۔ آپ کا وصال ۲۰ شعبان ۱۳۲۶ھ ۲۵ ستمبر ۲۰۰۵ء کو ہوا۔ آپ کی شخصیت اور فن پر "ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں،
حالات، علمی و ادبی خدمات" پر ڈاکٹر مسرور احمد زئی نے پی ایچ ڈی کیا جو شائع ہو چکا ہے۔

احمد سرہندی فاروقی حضرت مجدد الف ثانی (م ۱۰۳۳ھ ۱۶۲۳ء) کے مکتوبات خانقاہی ادب میں سب سے زیادہ
مطالعہ میں آنے والے مکتوبات ہیں۔ یہ کا تیب تین حصوں پر مشتمل ہیں۔ پہلے حصے کا تاریخی نام "دارالعرفت"
ہے، جس میں اصحاب بدر کی تعداد کی نسبت سے ۳۱۳ خطوط شامل ہیں۔ اس حصے کو مولانا یار محمد جدید بدخشی طالقانی
نے ۱۰۲۵ھ ۱۶۱۶ء میں مدون کیا۔ دوسرے حصے کا تاریخی نام "نور الخلائق" اور اس میں اللہ تعالیٰ کے مبارک
ناموں کی تعداد کی مناسبت سے ۹۹ مکتوبات شامل ہیں۔ اسے مجدد الف ثانی کے خلیفہ شیخ عبدالحی بن خواجہ چاکر
حصاری نے ۱۰۲۸ھ ۱۶۹۱ء میں ترتیب دیا۔ تیسرا حصے کا تاریخی نام "معرفۃ الحقائق" ہے اور اس میں ۱۲۳ مکتوبات
ہیں۔ اسے خواجہ محمد ہاشم نے ۱۰۳۱ھ ۱۳۲۲ء میں جمع کیا۔ "مکتوبات مجدد الف ثانی" فارسی متن میں پہلی مرتبہ
۱۲۸۸ھ ۱۸۷۱ء میں مطبوعہ احمدی، دہلی سے شائع ہوا۔ (تمغہ انکار) (بیاد سید زوار حسین شاہ، ص ۲۲۲)

ہدایت علی جے پوری کی ولادت ۱۴۷۷ھ ۱۸۶۰ء میں ہوئی۔ تعلیم مکمل کر کے اپنے بہنوئی حاجی محمد علی
کے پاس جے پور تشریف لے آئے۔ یہاں محمد علی شیر خان نقشبندی سے بیعت فرمائی۔ آپ کی تصانیف میں فتوح
الحرین، معیار السلوک، احسن التعمیم، دُرِّ لا ثانی (ترجمہ مکتوبات مجدد الف ثانی، (جلد اول، دوم، سوم)، مکتوبات
حضرت مولانا معصوم، مثنوی مولانا روم۔ آپ کا وصال ۱ جمادی الثانی ۱۳۷۰ھ ۱۹۵۰ء میں ۹۳ سال تین ماہ
کی عمر میں ہوا۔ (ماخوذ از "انتخاب مکتوبات")

مسرور احمد زئی، ڈاکٹر: "ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں، حالات، علمی و ادبی خدمات"، حیدرآباد، ادارہ انوار ادب، طبع
اول، ۲۰۰۶ء، ص ۷۱

محمد مسعود احمدؒ کی ولادت باسعادت ۱۳۲۹ھ/۱۹۳۰ء میں دہلی بھارت میں ہوئی، والد کا نام مفتی اعظم ہند شاہ محمد مظہر اللہ، دہلوی تھا۔ جامع مسجد فتح پور دہلی کے شاہی امام تھے، پی ایچ ڈی کے مقالے کا موضوع ”اردو میں قرآنی تراجم و تفاسیر“ ہے، جس میں آپ نے ۶۰۰ سے زائد اردو تراجم کا جائزہ لیا ہے۔ آپ کے شیوخ طریقت میں والد صاحب کے علاوہ مفتی محمد محمود شاہ الوریؒ اور پیر زین العابدین شاہ گیلانی شامل ہیں۔ اوّل الذکر سلسلہ عالیہ نقشبندیہ اور آخری الذکر سلسلہ عالیہ قادریہ سے ہیں۔ آپ کی شخصیت اور علمی خدمات پر اعجاز انجم طبعی نے پی ایچ ڈی کا مقالہ تحریر کیا۔ آپ کا وصال ۲۷ اپریل ۲۰۰۸ء کو ہوا۔ مزار مبارک طبر کینٹ کراچی میں مرجع خلافت ہے۔ ڈاکٹر محمد مسعود احمد کی علمی و تحقیقی خدمات قابل رشک ہیں، ان میں سے اہم یہ ہیں۔ شاہ محمد غوث گوالیاریؒ، تذکرہ مظہر مسعود، اردو میں قرآنی تراجم و تفاسیر (غیر مطبوعہ)، فاضل بریلوی اور ترک موالات، فاضل بریلوی علمائے حجاز کی نظر میں، حیات مظہری، عاشق رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، سیرت مجدد الف ثانی، موج خیال، تنقیدات و مناقبات امام احمد رضاؒ، شاعر محبت، حضرت مجدد الف ثانی اور ڈاکٹر محمد اقبال، محبت کی نشانی، حیات مولانا احمد رضا خان بریلوی، آخری پیغام، جمال خوباں، آئینہ رضا وغیرہ مذکورہ تصنیفات کے علاوہ آپ نے تراجم بھی کیے ان میں حیدر آباد کی معاشی تاریخ (محمد حسین ترک کی انگریزی تالیف)، تمہن ہند پر اسلامی اثرات (ڈاکٹر تارا چند کی انگریزی کتاب)، آپ کا وصال ۲۷ اپریل ۲۰۰۸ء کو کراچی میں ہوا۔

مفتی شاہ محمد مظہر اللہؒ کی ولادت سعید ۱۵، رجب ۱۳۰۳ھ/۲۱ اپریل ۱۸۸۶ء میں دہلی میں ہوئی۔ والد کا نام مولانا محمد سعید اور دادا کا نام شاہ محمد مسعودؒ تھا۔ ۱۲ سال کی عمر میں سید صادق علی شاہؒ سے گورڈاس پور، مشرقی پنجاب بھارت میں بیعت سے سرفراز ہوئے۔ آپ کے اجداد کے پاس جامع مسجد فتح پور دہلی کی امامت و خطابت کا منصب رہا جو انیسویں صدی عیسوی میں آپ کو تفویض کیا گیا، ساٹھ سال ”المظہر“ کراچی، شمارہ ۸۰) یا ستر سال (مکاتیب مظہری) تک آپ اس منصب عالی پر فائز رہے۔ آپ کی فقہی خدمات میں فتوؤں کو خصوصی اہمیت حاصل ہے جو شائع ہو چکے ہیں۔ اس کے علاوہ قرآن پاک کا اردو ترجمہ و حواشی ”تفسیر مظہر القرآن“، بھی ۱۹۳۱ء میں دہلی سے شائع ہوا تھا۔ مکاتیب کا مجموعہ ”مکاتیب مظہری“ کے نام سے آپ کے فرزند ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ نے ترتیب دیا۔ دیگر تصانیف میں مظہر الاخلاق، ارکان دین، مظہر العقائد، مواضع مظہری اور خزینۃ الخیرات شامل ہیں۔ آپ کا وصال ۸۵ سال کی عمر میں ۱۳ شعبان ۱۳۸۶ھ/۲۸ نومبر ۱۹۶۶ء، دہلی میں ہوا۔ (ماخوذ از، مکاتیب مظہری، المظہر شمارہ ۶۶-۷۷ اور ۸۰)

مولانا جاوید اقبال مظہری ۵ نومبر ۱۹۳۷ء کو لاہور میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد عبدالستار مظہری، مفتی محمد مظہر اللہؒ سے بیعت تھے۔ ۱۹۶۳ء میں آپ نے بھی اُن سے شرف بیعت حاصل کیا۔ ۱۹۸۵ء میں ڈاکٹر محمد مسعود احمدؒ نے آپ کو سلسلہ نقشبندیہ میں اجازت بیعت عطا فرمائی ان کے علاوہ صاحب زادہ ابوالخیر محمد زبیر نے بھی خلافت سے نوازا ہے۔ مولانا جاوید اقبال مظہری کئی کتابوں اور مقالات کے مصنف اور مؤلف ہیں۔ ان میں سوئے جانان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، شمس معرفت حضرت سید امام علی شاہؒ، آفتاب ہدایت، دل کی ٹھنڈک، حسن خلق، عارف

کامل، ملفوظات مظہری، ارشادات مفتی اعظم وغیرہ۔

مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: "مکتوبات حضرت مسعود ملت" کراچی، مظہری پبلی کیشنز، ۲۰۰۳ء، ص ۱۳

۲۵

خواجه محمد عبدالغفار المعروف ہیر مشائی کی ولادت ۱۸۸۰ء میں جلال پورہ ہیر والہ کے گاؤں ننگر شریف میں ہوئی۔ والد یار محمد ایک باہل عالم، متقی اور روحانی شخصیت تھے۔ دوران تعلیم ہی آپ جلال پورہ والا کے ایک قادری بزرگ حافظ فتح محمد سے بیعت ہوئے۔ مٹھاسائیں نے تبلیغ کی فرض سے سب سے پہلے اپنے آبائی گاؤں میں عاشق آباد کے نام سے مرکز قائم کیا، جہاں آپ کے مرشد بھی تشریف فرما ہوتے تھے۔ آپ کا انداز تبلیغ نہایت مشفقانہ تھا، مادری زبان سرائیکی تھی جو سندھی اور پنجابی کا حسین سنگم ہے۔ جب آپ گفتگو فرماتے تو لہجہ میں ایک مٹھاسا ہوتی، اس لیے لوگ آپ کو ہیر مٹھا کہنے لگے۔ سندھ میں آپ نے خانقاہی نظام کو کافی ترویج دی۔ ہیر مٹھاسا کی آمد سے قبل سندھ میں گمراہی عام ہو چکی تھی۔ لوگ نماز اور ربی تعلیمات سے غافل ہو گئے تھے۔ مساجد ویران ہو چکیں تھیں۔ آپ کی آمد سے طاغوتی قوتیں کمزور ہوئیں۔ تمام خلفا کو جمع کر کے اللہ بخش سوہناسائیں کو سجادہ نشینی عطا فرمائی۔ ۸۳ برس کی عمر میں ۸ شعبان ۱۳۸۳ھ/۱۹۶۴ء میں وصال فرمایا۔ رحمت پوری میں حزار اقدس مریخ خلافت ہے۔

۲۷

پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود الہی نقشبندی کی ولادت یکم اکتوبر ۱۹۵۵ء بروز ہفتہ ہارون آباد ضلع بھاول نگر میں ہوئی، آپ کے آبا و اجداد کا تعلق راجھستان کی ریاست بیکانیر سے ہے۔ ۲۰ سال کی عمر میں سلسلہ نقشبندیہ کے بزرگ خواجہ اللہ بخش المعروف سوہناسائیں کے دست مبارک پر بیعت کی، اور مرشد کی محبت میں گرفتار ہو گئے۔ پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود الہی نے عوام و خواص میں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا پیغام پہنچانے کے لیے "اسلامی روحانی مشن" کے نام سے ایک عالمی تنظیم قائم کی ہے، جس کے تحت ان کے تبلیغی دورے پاکستان اور دنیا کے دیگر ممالک میں ہوتے رہتے ہیں۔ پروفیسر ڈاکٹر محمد مقصود الہی کئی کتب کے مصنف ہیں، ان میں مکتوبات مقصودیہ، زیارت حرمین شریفین اور سفر نامہ ہند پاک (سفر نامے)، خطبات مقصودیہ، رسائل مقصودیہ، رزق کی تنگی، مومن کی معراج، ویلہ وغیرہ۔ خانقاہ سے ایک ماہ نامہ "المقصود" بھی جاری ہوتا ہے۔ ان کے علاوہ ویڈیو اور آڈیو تقاریر بھی ہیں۔ کئی مقامات پر سالانہ اجتماعات ہوتے ہیں۔

۲۸

محمد اعلیٰ حاجی: "پیش لفظ"، بشمولہ، شیخ احمد فاروقی سرہندی: "مکتوبات مجدد الف ثانی"، دفتر اول، حصہ اول، (مترجم زوآر حسین شاہ، مولانا سید) کراچی، ادارہ مجددیہ، ۱۹۹۰ء، ص ۲۷

۲۹

ایضاً، مکتوب ۲۱۳، ص ۹۳۔

۳۰

نذیر انجھ، محمد: "حضرت شاہ صاحب کے تراجم"، بشمولہ تعمیر انکار، میا ذوار حسین شاہ (مدیر: سید عزیز الرحمن) (شمارہ مسلسل ۸۵، جلد ۹، شمارہ ۱۲، دسمبر ۲۰۰۸ء، ص ۲۲۳۔

۳۱

محمد اعلیٰ حاجی: "پیش لفظ"، بشمولہ شیخ احمد فاروقی سرہندی: "مکتوبات مجدد الف ثانی"، دفتر اول، حصہ اول، ص ۲۷

۳۲

معصوم، خواجہ محمد: "مکتوبات معصومیہ"، دفتر اول، اردو ترجمہ، مولانا سید زوآر حسین شاہ، کراچی، ادارہ مجتہد دیہ، طبع دوم، ۱۹۸۶ء، ص ۱۸۔

تحقیق، جام شورو، شمارہ ۲۰/۱۱/۲۰۱۲ء

- ۳۳ ”تعمیر افکار“، بیاد زوار حسین شاہ، ص ۲۳۰۔
- ۳۴ محمد معصوم، خواجہ: ”مکتوبات معصومیہ“، دفتر اڈیل، ص ۱۵۲۔
- ۳۵ عثمان دامانی، خواجہ محمد، خواجہ سراج الدین: ”تحفہ زاہدیہ“، کراچی، نذر اراکینڈی پبلی کیشنز، طبع اول، ۲۰۰۰ء، ص ۲۶۔
- ۳۶ صوفی محمد احمد: ”پیش لفظ“، بشمولہ، دوست محمد قندھاری، حاجی: ”تحفہ ابراہیمیہ“، ص ۹۔
- ۳۷ خواجہ محمد عثمان دامانی، خواجہ سراج الدین: ”تحفہ زاہدیہ“، ص ۲۶۔
- ۳۸ دوست محمد قندھاری، حاجی: ”تحفہ ابراہیمیہ“، ص ۳۵۔
- ۳۹ خواجہ محمد عثمان دامانی، خواجہ سراج الدین: ”تحفہ زاہدیہ“، ص ۳۲۔
- ۴۰ ایضاً، ص ۶۸۔
- ۴۱ سرور احمد زئی، ڈاکٹر: ”ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں، حالات، علمی و ادبی خدمات“، ص ۶۳۔
- ۴۲ مرزا مظہر جان جاناں ۱۱ رمضان المبارک ۱۱۱۰ھ بمطابق ۳ مارچ ۱۶۹۸ء کالا باغ صوبہ مالوہ میں پیدا ہوئے، آپ حضرت نور محمد بدایونی نقشبندی، مجددی سے بیعت ہوئے، تصوف اور روحانیت کی طرف زیادہ میلان تھا۔ آپ کی تصنیفات میں (۱) دیوان فارسی (۲) خریطہ جواہر اس انتخاب میں کم و بیش پانسو (۵۰۰) معروف و غیر معروف شعرا کا انتخاب کلام ہے۔ (۳) مکاتیب نثر (فارسی) ان خطوط میں شریعت و طریقت، سلوک و تصوف کے مسائل و نکات کو بیان کیا گیا ہے۔ ۳۲ خطوط پر مشتمل پہلا مجموعہ ”مقامات مظہری“ کے نام سے ان کے مرید شاہ غلام علی نے مرتب کیا۔ دوسرا ۸۸ خطوط پر مشتمل ”کلمہ طیبات“ کے نام سے شائع ہوا۔ ڈاکٹر خلیق انجم نے ۱۹۶۲ء میں ۹۱ خطوط کا اردو ترجمہ کر کے شائع کیا۔ مختلف تذکروں میں ۱۲۳ اشعار عبدالرزاق قریشی نے یک جا کیے ہیں۔ جب ایہام گوئی کے رجحان نے اردو زبان و شاعری کو متاثر کیا تو اس کی مخالفت اور اردو کی اصلاح اور ترقی کے لیے مظہر جان جاناں نے باقاعدہ کاوشیں کیں۔ اُن کی اردو زبان و ادب کے حوالے سے ادبی خدمت یہ ہے کہ انھوں نے فارسی اور اردو کو ایک ہی تار میں لینے کی سعی کی اور اپنے شاگردوں کو بھی یہ زبان اختیار کرنے کی تربیت دی۔ نواب نجف خان نے انھیں ایک بااثر مخالف سمجھ کر ۱۱۹۵ھ/۱۷۸۱ء میں قتل کرا دیا تھا۔
- ۴۳ خواجہ سیف الدین کی ولادت باسعادت ۱۰۳۹ھ/۱۶۳۹ء میں ہوئی۔ آپ خواجہ محمد معصوم کے فرزند اور خلیفہ ہیں۔ اورنگ زیب بادشاہ کے شہزادے مریدین میں سے تھے۔ آپ کی خانقاہ سے دو دنوں وقت ہزار ڈیڑھ ہزار افراد کھانے سے مستفیض ہوتے تھے۔ ان کا وصال ۱۰۹۶ھ/۱۶۸۵ء میں ہوا۔ حزر مبارک سرہند شریف میں ہے۔
- ۴۴ سرور احمد زئی، ڈاکٹر: ”ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں، حالات، علمی و ادبی خدمات“، ص ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳

۴۸	تعمیر افکار، بیاد زوار حسین شاہ، ص ۷۰۰۔
۴۹	زوار حسین شاہ، سید: ”مکتوبات زواریہ“، ص ۵۸۔
۵۰	ایضاً، ص ۶۰۔
۵۱	زوار حسین شاہ، سید: ”مکتوبات زواریہ“، ص ۱۲۔
۵۲	ایضاً، ص ۱۸۰۔
۵۳	غلام مصطفیٰ خاں: ”مکتوبات ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان“، (مرتب: خالد محمد)، حیدرآباد، زیر نگرانی کیشنز، اشاعت اوّل، ۱۹۹۷ء، ص ۳۰۱۔
۵۴	ایضاً، ص ۸۱۔
۵۵	ایضاً، پس ورق۔
۵۶	ایضاً، ص ۹۔
۵۷	ایضاً، ص ۱۹۔
۵۸	ایضاً، عرض مرتب۔
۵۹	ایضاً، ص ۳۰۸، ۳۰۹۔
۶۰	ایضاً، ص ۱۶۲۔
۶۱	مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“، کراچی، ادارہ تحقیقات امام احمد رضا، اشاعت اوّل، ۲۰۰۵ء، ص ۷۔
۶۲	مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“، ص ۵۔
۶۳	مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“، ص ۵۲۔
۶۴	ایضاً، ص ۶۳۔
۶۵	ایضاً، ص ۱۵۹۔
۶۶	ایضاً، ص ۵۸-۵۹۔
۶۷	ایضاً، ص ۳۱۸۔
۶۸	ایضاً، ص ۵۹۔
۶۹	مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”امام احمد رضا پر تحقیق کا آغاز اور اس کا ارتقا“، ص ۳۲۰۔
۷۰	مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”مکتوبات مسودی“ (مرتب: عبدالستار طاہر)، کراچی، ادارہ مسودیہ، اشاعت اوّل، ۲۰۰۲ء، ص ۶۔
۷۱	مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”مکتوبات مسودی“، ص ۶۹۔
۷۲	ایضاً، ص ۷۳۔
۷۳	ایضاً، ص ۱۱۔

فیاض احمد کاوش، پروفیسر۔ مینارہ نور مولانا پروفیسر محمد مسعود احمد، ماہنامہ ضیاء الحرم، لاہور نومبر ۱۹۷۶ء بحوالہ مکتوبات مسعودی، ص ۶۔	۷۴
مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”مکتوبات مسعودی“، ص ۶۔	۷۵
ذوالفقار علی دانش: ”راحت قلب و جان“، مشمولہ، اکرم قریشی مسعودی، محمد: ”یادگار مسعودی ملت“، میر پور خاص، شرکت اسلامیہ، ۲۰۰۹ء، ص ۲۱۔	۷۶
مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”مکتوبات مسعودی“، ص ۱۷۔	۷۷
مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”مکتوبات حضرت مسعودی ملت بنام مولانا جاوید اقبال مظہری“، (مرتب: محمد عبدالستار طاہر) کراچی، مظہر پبلی کیشنز، ۲۰۰۳ء، ص ۳۲۔	۷۸
ایضاً، ص ۳۲۔	۷۹
ایضاً، ص ۸۔	۸۰
ایضاً، ص ۹۔	۸۱
ایضاً، ص ۳۲۔	۸۲
مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: ”مکتوبات حضرت مسعودی ملت بنام مولانا جاوید اقبال مظہری“، ص ۱۳۔	۸۳
مشاسائیں، عبدالغفار فضل نقشبندی: ”مکتوبات غفاریہ“، جلد اول، لاڑکانہ، خانقاہ عالیہ رحمت پور، ۱۳۳۱ھ، ص ۱۔	۸۴
مشاسائیں، عبدالغفار فضل نقشبندی: ”مکتوبات غفاریہ“، جلد اول، ص ۵۔	۸۵
ایضاً، ص ۵۔	۸۶
ایضاً، ص ۶۔	۸۷
ایضاً، ص ۷۔	۸۸
ایضاً، ص ۸۔	۸۹
ایضاً، ص ۹، ۱۰۔	۹۰
ایضاً، ص ۱۱۔	۹۱
ایضاً، ص ۶۲۔	۹۲
ایضاً، ص ۳۹۔	۹۳
”مشاسائیں، عبدالغفار فضل نقشبندی: ”مکتوبات غفاریہ“، جلد اول، ص ۲۳۔	۹۴
ایضاً، ص ۳۲۔	۹۵
ایضاً، ص ۶۳۔	۹۶
ایضاً، ص ۶۴۔	۹۷
ایضاً، ص ۳۵۔	۹۸

۹۹	ایضاً، ۱۰۔
۱۰۰۔	مقصود الہی نقشبندی: ”مکتوبات مقصودیہ“ (مرتب محمد ندیم مقصودی)، کراچی اسلامی روحانی مشن پاکستان، سندھ نثار، ص ۲۳
۱۰۱	ایضاً، ص ۱۷۔
۱۰۲	ایضاً، ص ۳۸۔
۱۰۳	ایضاً، ص ۴۱
۱۰۴	ایضاً، ص ۵۵
۱۰۵	ایضاً، ص ۵۲۔
کتابیات	
قرآن شریف۔	

- ۱۔ اکرم قریشی مسعودی، محمد: ”یادگار مسعود ملت“، میرپور خاص، شرکت اسلامیہ، ۲۰۰۹ء۔
- ۲۔ حفیظ صدیقی، ابوالاعجاز: ”کشاف تنقیدی اصطلاحات“، اسلام آباد، مقتدرہ قومی زبان، طبع دوم، ۱۹۸۵ء۔
- ۳۔ حمید اللہ، ڈاکٹر: ”سیاسی وثیقہ جات“، لاہور، مجلس ترقی ادب، اشاعت
دوست محمد قدهاری، حاجی: ”تحفہ ابراہیمیہ“، کراچی، زوّار اکیڈمی پبلی کیشنز، طبع دوم، ۱۹۹۸ء۔
- ۴۔ زوّار حسین شاہ، سید: ”عمدۃ السلوک“، کراچی، زوّار اکیڈمی پبلی کیشنز، چھٹا ایڈیشن، ۲۰۰۹ء۔
- ۵۔ شیخ احمد فاروقی سرہندی: ”مکتوبات مجدد الف ثانی“، دفتر اّول حصہ، اّول، (مترجم: زوّار حسین شاہ، مولانا سید) کراچی،
ادارہ مجدیہ ۱۹۹۰ء۔
- ۶۔ عبدالقدوس ہاشمی: ”تفہیم تاریخی“، اسلام آباد، ادارہ تحقیقات اسلامی، طبع دوم، ۱۹۸۷ء
- ۷۔ عثمان دامانی، خواجہ محمد، خواجہ سراج الدین: ”تحفہ زاہدیہ“، کراچی، زوّار اکیڈمی پبلی کیشنز، طبع دوم، ۲۰۰۰ء
- ۸۔ غلام مصطفیٰ خاں: ”ڈاکٹر ”مکتوبات“، جلد اّول، مرتب: خالد محمود، حیدرآباد، زیر پبلی کیشنز، اشاعت اّول،
۱۹۹۷ء۔
- ۹۔ غلام مصطفیٰ خاں، ڈاکٹر ”مکتوبات“، جلد دوم، مرتب: خالد محمود، حیدرآباد، زیر پبلی کیشنز، اشاعت اول، ۱۹۹۹ء۔
- ۱۰۔ سعید، شاہ احمد: ”تحفہ زوّاریہ“، (ترتیب، ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں، مترجم: محمد ظہیر الدین بھٹی)، کراچی، زوّار پبلی
کیشنز، اشاعت اّول، ۲۰۱۱ء۔
- ۱۱۔ سید فضل الرحمن: ”خطوط ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم“، کراچی، زوّار اکیڈمی پبلی کیشنز، اشاعت اّول، ۱۹۹۵ء۔
- ۱۲۔ مشاسائیں، عبدالغفار فضلی نقشبندی: ”مکتوبات غفاریہ“، جلد اّول، لاڈکانہ، خانقاہ عالیہ رحمت پور، ۱۳۳۱ھ۔
- ۱۳۔ محمد اعلیٰ، حاجی: ”حالات، ریکس الخطاطین حاجی محمد اعلیٰ صاحب دہلوی“، (مرتب: ڈاکٹر لام مصطفیٰ
خاں) حیدرآباد، المصطفیٰ اکیڈمی، اکتوبر ۲۰۰۲ء۔

۱۴۔ مسعود احمد، ڈاکٹر محمد "مکتوبات مسعودی" (امام احمد رضا پر تحقیقی نکات)، "مرتب: صفی عبدالستار نقشبندی"، کراچی، ادارہ تحقیقات امام احمد رضا، اشاعت اول ۲۰۰۵ء۔

۱۵۔ مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: "مکتوبات حضرت مسعود ملت بنام مولانا جاوید اقبال مظہری"، مرتب: محمد عبدالستار طاہر، کراچی، مظہری پبلی کیشنز، ۲۰۰۳ء۔

۱۶۔ مسعود احمد، ڈاکٹر محمد: "مکتوبات مسعودی" (نم نامے اور تعزیت نامے)، "مرتب: محمد عبدالستار طاہر نقشبندی"، کراچی، ادارہ مسعودیہ، اشاعت اول ۲۰۰۲ء۔

۱۷۔ مسرور احمد زئی، ڈاکٹر؛ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں، حالات، علمی وادبی خدمات، "حیدرآباد، ادارہ انوار ادب، طبع اول، ۲۰۰۶ء۔

۱۸۔ مظہر اللہ مفتی شاہ محمد: "مکتوبات مظہری"، مرتب: ڈاکٹر مسعود احمد، کراچی، ادارہ مسعودیہ، بار اول، ۱۹۹۹ء۔

۱۹۔ معصوم خواجہ محمد: "مکتوبات معصومیہ"، دفتر اول، اردو ترجمہ: مولانا سید زقار حسین شاہ، کراچی، ادارہ مجددیہ، طبع دوم، ۱۹۸۶ء۔

۲۰۔ مقصود الہی نقشبندی: "مکتوبات مقصودیہ"، (مرتب محمد ندیم مقصودی)، کراچی اسلامی روحانی مشن پاکستان، سند ندارد۔

۲۱۔ وکیل احمد، پروفیسر محمد: "سراج الادب"، کراچی، مصطفیٰ ایجوکیشنل سوسائٹی، طبع اول، ۱۹۹۷ء۔

۲۲۔ ہدایت علی، محمد: "انتخاب مکتوبات"، ناشر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں، تفصیلات ندارد۔

رسائل

۱۔ "تعمیر افکار"، بیادوار حسین شاہ (مدیر: سید عزیز الرحمن) شماره مسلسل ۸۵، جلد ۹، شماره ۱۱، ۱۲، دسمبر ۲۰۰۸ء۔

۲۔ "المظہر"، مفتی اعظم نمبر (مدیر: ایوالسر محمد مسرور احمد)، شماره ۸۰، اگست و ستمبر ۲۰۰۸ء۔

۳۔ "المظہر"، مفتی اعظم نمبر (مدیر: ایوالسر محمد مسرور احمد)، شماره ۶۶-۶۷، اگست ۲۰۰۷ء۔

ویب سائٹ

www.almazhar.com

www.hdgm.com

www.islahemuslimeen.org

www.islamiroohanimission.org